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Milí Levočania,

máme za sebou ďalší ročník podujatia Tajomná Levoča, v  rámci ktorého naše 
mesto oslávilo významné 770. výročie prvej písomnej správy o meste.  Ďakujem 
všetkým pracovníkom Mesta Levoča a príspevkových organizácií za spoluprácu, 
pomoc, ochotu a ústretovosť pri príprave a zabezpečení tohto podujatia. Pripraviť  
tak veľké podujatie popri pracovných a iných povinnostiach, ktoré všetci máme, 
je mimoriadne náročné. Rovnako náročné a zodpovedné je získať dobrých 
programových a organizačných spolupracovníkov, ktorí sú zárukou tohto 
podujatia a jeho plynulého zabezpečenia. O to viac patrí vďaka a uznanie všetkým, 
ktorí priložili ruky k dielu a pomohli svetu ukázať hodnoty našej tradičnej, ale i 
modernej kultúry a tiež osláviť naše významné jubileum. 16. septembra uvedie 
mesto do predaja pamätnú bankovku s vyobrazením mesta Levoča ako pamiatku 
na tohtoročné významné výročie mesta.

Mesiac september je však spojený so začiatkom školského roka. Milí žiaci, 
prichádzate opäť do školy, aby ste mohli pokročiť vo svojich vedomostiach
a o kúsok ďalej rozšíriť svoj obzor presne v duchu myšlienky: „Necením si nikoho, 
kto nie je dnes múdrejší ako včera.“

Vzdelanie je veľký dar a bohatstvo. Dnes vám však okrem základného vzdelania 
ponúka oveľa viac. V školách, ktoré sú v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Levoča 
podporujeme výučbu cudzích jazykov, šport, ochranu životného prostredia
a mnoho iných aktivít. Každoročne školy organizujú množstvo akcií, podujatí, 
aktivít a taktiež súťaží, kde môžu žiaci uplatniť svoj talent a schopnosti. Tento 
školský rok bude dôležitým medzníkom najmä v živote našich deviatakov. 
Želám im, aby vytrvali v doterajšom snažení, aby obstáli v skúškach, ktoré ich v 
priebehu a na konci roka čakajú. Vážení pedagógovia, úprimne dúfam, že ste si 
počas dovoleniek dobre oddýchli, načerpali dosť síl na nasledujúci desaťmesačný 
maratón, ktorý ako sa mi zdá, má každoročne náročnejšiu trasu.

V  neposlednom rade mi dovoľte pozvať vás na už XII. ročník hudobného 
kultúrneho festivalu s medzinárodnou účasťou Levočské babie leto. Zakladateľmi 
a nadšenými organizátormi tohto festivalu sú veľmi aktívne a vzácne osobnosti
a veľkí milovníci klasickej hudby manželia  David Conway a  Nadia  Conway.  
Program festivalu prebieha od 13. 9. 2019 – 18. 9. 2019 a  je bližšie uvedený na 
osobitných plagátoch. Ponuka je veľmi bohatá, no najmä mimoriadne kvalitná, 
preto sa teším na vašu účasť.

Ing. Miroslav Vilkovský, MBA
primátor mesta
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Veža Baziliky sv. Jakuba
v Levoči lámala počas sezóny 

rekordy v návštevnosti
Mesto Levoča otvorilo vežu Baziliky sv. Jakuba pre verejnosť ešte v júni tohto 

roku. Po predchádzajúcich skúšobných prevádzkach a následnej rekonštrukcii 
sa aktuálne teší rekordnej návštevnosti. Na mesto z vtáčej perspektívy sa len za 

necelé dva mesiace prišlo pozrieť takmer 15 tisíc ľudí. Očarila návštevníkov
z rôznych kútov sveta. Viac v rozhovore porozprával Kamil Tomčofčík

z Kancelárie primátora mesta.

Interiér veže Baziliky sv. Jakuba preš-
la rekonštrukciou. Čo vynovená veža 
návštevníkom túto sezónu ponúka?

Veža, samozrejme, v prvom rade po-
núka nádherný výhľad na naše mesto 
a jeho blízke či vzdialenejšie okolie. 
Priestory veže však sekundárne ponú-
kajú návštevníkom možnosť trochu 
si oddýchnuť na prízemí, v kancelárii 
sú zase naši pracovníci pripravení od-
povedať na všetky ich zvedavé otázky
o meste, resp. možnostiach trávenia 
času v ňom. Rovnako je im k dispozícii 
samoobslužný informačný kiosk s pl-
ným prístupom na internet. Vo veži je 
tiež malý obchodík s ponukou suvení-
rov a množstvom informačných letá-
kov nielen o meste ako takom, ale aj
o jednotlivých subjektoch pôsobiacich 
na území mesta ako sú múzeá, resp. 
reštauračné podniky, hotelové zariade-
nia a ďalšie.

Aká bola tohtoročná návštevnosť?
Z akých krajin boli jej návštevníci?

V čase písania tohto článku návštev-
nosť atakovala hranicu 15 000 náv-
števníkov v priebehu mesiacov júl až 
august. Toto číslo nás nesmierne teší. 
Vzhľadom k tomu, že počet miest v 
skupine, ktorá môže vystúpiť na vrchol 
veže je obmedzený na 20 ľudí v priebe-
hu 45 minút, dá sa povedať, že veža “ide 
na plný výkon.” Návštevníci boli prak-
ticky z celého sveta. Tento rok sme za-
znamenali nárast návštevníkov zo Špa-

nielska, Pobaltských krajín, ale aj USA a 
Ázie. Tradične však najväčšiu skupinu 
tvoria Česi, Poliaci a Maďari, taktiež 
turisti z nemecky hovoriacich krajín a 
postupne pribúda Ukrajincov a Rusov. 
Na vežu si však našli cestu aj turisti z ďa-
lekej Austrálie. Sme však radi, že medzi 
návštevníkmi boli aj stovky Levočanov, 
ktorí sem najčastejšie brali svoje rodin-
né návštevy a ukázali im naše mesto
z výšky.

Aké dojmy v nich zanechal výhľad 
zo 70 metrov vysokej veže, ale aj re-
konštruované priestory a ponúkané 
služby?

Spätná väzba, ktorú sme počas celého 
leta dostávali od našich návštevníkov 
bola nesmierne pozitívna. Pochvaľo-
vali si samotnú rekonštrukciu interiéru 
spodnej časti veže, hlavne jej nadča-
sovosť a modernosť s absolútnym reš-
pektom k pamiatke samotnej. Rovnako 
veľmi chválili pohľad na mesto zhora, 
páčila sa im jeho upravenosť a čistota. 
Prekvapenie na ich tvárach vzbudzoval 
fakt, že prístup na vežu, vrátane sprie-
vodného výkladu, mohli absolvovať, pri 
príležitosti 770. výročia prvej písomnej 
správy o meste, bezplatne. Rovnako 
oceňovali prístup k informáciám, ktoré 

V čase písania tohto článku návštevnosť veže atakovala hranicu 15 tisíc návštevníkov
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si mohli buď vyhľadať samostatne pri 
elektronickom infokiosku, resp. ich dos-
tali od pracovníkov veže. Infosystém, 
ktorý permanentne bežal na dvoch 
obrovských obrazovkách vo vstupe na 
vežu s informáciami o čase vstupov 
a počte voľných miest, ich tešil tiež. 
Spočiatku sa báli počtu schodov, ktoré 
vedú na vežu (216), nakoniec sa však 
vždy prišli rozlúčiť so slovami, že im 
to nerobilo absolútne žiadny problém
a výhľad za to rozhodne stál.

Veža sa teda stala jednou z najobľú-
benejších atrakcií cestovného ruchu 
v meste. Čo sa skrýva za jej úspe-
chom?

V prvom rade jednoduchosť tohto pro-
duktu cestovného ruchu. Ľudia na ce-
lom svete vyhľadávajú vysoké budovy 
s vyhliadkami. Schválne spomínam bu-
dovy, lebo sa nemusí prioritne jednať 
o historické veže, či iné pamiatky. Aj
v obrovských svetových metropolách 
sú za týmto účelom navštevované rôz-
ne výškové stavby, či moderné veže. Ľu-
dia chcú vždy vystúpiť vyššie, aby sa na 
svet pozreli z iného uhla alebo ak chce-
te z vtáčej perspektívy. A presne to im 
umožňuje aj naša vežička. Navyše, ak 
im k tomu ponúknete ďalšie bene� ty
v podobe kvalitného sprievodcovského 
výkladu v slovenskom, resp. anglickom 
jazyku, ponúknete malý suvenírshop 
a miesto, kde získajú ďalšie informácie 
a navyše to všetko bezplatne, nemôže 
byť takýto produkt neúspešný. Zo skú-
seností z minulých rokov (veža bola v 

súšobnom režime sprístupnená už v 
rokoch 2016 a 2017) však vieme, že 
za takto atraktívny produkt sú turisti 
ochotní aj zaplatiť. K obľúbenosti veže 
však prispel aj fakt, že otváracie hodiny 
veže boli na levočské a možno aj sloven-
ské pomery neštandardné. Vežu sme 
otvárali pred obedom o 11:00 hod. a do 
19:15 hod. bola pre návštevníkov prí-
stupná. Aj tento fakt si turisti pochvaľo-
vali, keďže ostatné pamätihodnosti sa v 
meste zatvárajú omnoho skôr. Veža ako 
produkt cestovného ruchu tak návštev-
níka v Levoči zdržiavala, čo bol jeden z 
hlavných cieľov. Bežne sa nám stávalo, 
že turisti si už okolo obeda boli zarezer-
vovať večerný výstup na vyhliadku. Za 
úspechom sa však skrýva aj perfektná 
spolupráca medzi samotným tímom na 
veži a našou informačnou kanceláriou, 
a taktiež s ostatnými subjektami, kto-
ré pôsobia na trhu cestovného ruchu 
ako sú obe múzea, Bazilika sv. Jakuba,  
Mestské kultúrne stredisko, ubytova-
cie a stravovacie zariadenia, atď. Sme 
presvedčení, že len takouto vzájomnou 
spoluprácou všetkých “hráčov” na trhu 
cestovného ruchu môže turizmus v 
meste napredovať a prekvitať.

Dokedy bude túto sezónu veža otvo-
rená a ake sú vaše plány vaše do bu-
dúcna?

V čase kedy vyjde toto číslo LIMKY je už 
prevádzka veže ukončená. Aj z minu-
lých rokov sa nám osvedčilo nonstop 
fungovanie len počas letných mesia-
cov, teda v topsezóne a prevádzku 

ukončiť koncom prázdnin. Samozrejme 
o tom, v akom režime bude veža fungo-
vať ďalej rozhodneme po analýze sezó-
ny a jej návštevnosti. Taktiež sme počas 
leta mali vo veži umiestnený dotazník 
komplexnej spokojnosti so službami 
cestovného ruchu v meste, ktorý mohli 
návštevníci vyplniť. Výsledky vyhodno-
tíme a spokojnosť, resp. nespokojnosť 
návštevníkov mesta budeme brať na 
zreteľ. Naším jednoznačným plánom 
však je, aby veža poskytovala kvalitné 
služby aj naďalej, čo najviac zdržiavala 
turistu v Levoči a poskytla mu príjemný 
zážitok z návštevy. O ďalšom fungovaní 
tak širokú verejnosť budeme informo-
vať v blízkej budúcnosti. 

Na záver by som rád v mene všetkých 
ľudí, ktorí akýmkoľvek spôsobom 
prispeli k tomu, že je veža sprístup-
nená, a že je úspešná, poďakoval tým 
najdôležitejším: všetkým našim náv-
števníkom, ktorí si našli cestu na vežu
a nebáli sa prekonať už vyššie spome-
nutých 216 schodov. V neposlednom 
rade sa chcem poďakovať nášmu tímu, 
ktorý sa o návštevníka staral priamo vo 
veži: Laure, Matúšovi, Nore a Marianne 
za perfektne odvedenú prácu počas ce-
lej sezóny. Denne ste od návštevníkov 
získavali pozitívnu spätnú väzbu a ve-
rím, že ste si prácu s návštevníkmi užili
a získali cenné skúsenosti do budúc-
nosti. 

Zhovárala  sa
Vladimíra Novotná Čajová 

Levoča ponúkne
verejnosti nulovú
suvenírovú bankovku

Aj Levoča bude mať svoju nulovú 
bankovku. Tejto informácii sa istotne 
potešia nielen všetci numizmatici, ale
i turisti a návštevníci mesta.  Vyobra-
zená na nej bude budova historickej 
radnice. Levoča sa tak pridá k mestám 
ako Bratislava či Košice, ktoré už nulové 
bankovky ponúkajú. 

Vedenie mesta Levoča dalo vyhotoviť 
nulovú suvenírovú bankovku pri prí-
ležitosti 770. výročia prvej písomnej 
zmienky. Predávať sa bude od 16. sep-
tembra 2019 v Informačnej kancelárii 

mesta Levoča (Námestie Majstra Pavla 
58 - budova kina) a poteší určite všet-
kých zberateľov, ale aj návštevníkov 
mesta. Vyjsť by mala v náklade 10-tisíc 
kusov.

Aj levočskú nulovú suvenírovú ban-
kovku vyrobia zo 100% bavlneného 
papiera, ktorý sa používa pri výrobe 
skutočných eurobankoviek. Niesť bude 
niektoré ochranné prvky, napríklad 
hologram, mikrotlač, či UV ochranné 
prvky. Vďaka číslovaniu, ako pri pra-
vých bankovkách, je každý vydaný kus 
unikát. Suvenírové bankovky vyrába 
v limitovaných nákladoch spoločnosť 
Oberthur Technologies Paríž, ktorá sa 
venuje aj výrobe pravých eurobanko-
viek.

Cieľom konceptu EuroSouvenir Sloven-
sko je podporiť a propagovať turizmus 
v Európe, či upozorňovať na najzaují-
mavejšie kultúrne pamiatky, turistické 
lokality, podujatia či osobnosti. 

Vladimíra Novotná Čajová
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Levoču opäť navštívila rodina 
Kováčová, ktorej predkovia 

postavili a obývali Kováčovu vilu
Obľúbeným miestom rekreácie pre Levočanov, turistov i  ďalších návštevníkov 
mesta je Kováčova vila. Okrem autocampu tu nájdu aj ubytovanie, reštauráciu, 
aj prírodné kúpanie, člnkovanie a rybolov v neďalekej vodnej nádrži. História 

Kováčovej vily je však úzko spätá s významnými rodmi a osobnosťami  Levoče. 
Viac nám v rozhovore priblížil dlhoročný zanietený turista, značkár  a propagátor 

turistiky Ernest Rusnák.

História Kováčovej vily je určite bo-
hatá, môžeme si ju priblížiť?
     
Históriu, ktorú tu spomeniem napísala 
pani Lujza Uhliariková z Budapešti ešte 
môjmu otcovi, keď chodila na Ková-
čovu vilu. Ja som mal vtedy ani nie 14 
rokov a ona už bola staršia pani v po-
kročilom dôchodkovom veku.  Bola po-
tomkom rodiny Justus, ktorá Kováčovu 
vilu odkúpila od rodiny Kováts. Asi od 
roku 1967 každý rok bývala na Kováčo-

vej vile približne jeden mesiac. Stále to 
bolo v chatke č.5. Ubytovanie mala za-
darmo, pretože otec sa jej snažil odčiniť 
krivdy, ktoré na rodine Justus spáchal 
socialistický režim tým, že im Kováčovu 
vilu znárodnil. Rodina Justus na prelo-
me 19. a 20. storočia bývala a vlastni-
la objekt aj na Námestí Majstra Pavla
č. 37. Ale vráťme sa teraz k histórii Ková-
čovej vily.  Prvý objekt  (terajšia reštau-
rácia) postavil Viktor Kováts (1818 
- 1879) okolo roku 1850 podľa vzoru 

talianskej architektúry. Prečo práve ta-
lianskej? Ako dôstojník slúžil 10 rokov
v Taliansku. V roku 1848 sa vrátil naspäť 
na Slovensko.  A pretože rád včeláril po-
stavil si tu túto vilu, ktorá pozostávala 
z dvoch izieb a terasy. V roku 1850 sa 
oženil s Apolóniou Probstnerovou. Do-
šlo k spojeniu týchto, pre Levoču dvoch 
významných   rodín. Môžem povedať, 
že práve rodina Kováts   zostala akým-
si   pokračovateľom rodiny Probstner.   
Po svadbe sa Viktor Kováts s manžel-

Pohľad na Kováčovu vilu v medzivojnovom období. Archív ER.



kou Apolóniou nasťahovali do objektu 
na začiatku terajšej Partizánskej cesty 
(bývalý Dom detí a mládeže).   Objekt   
Kováčovej vily im bol asi nadbytočný, 
preto ho v roku 1855 odpredali rodine 
Ernesta Justusa. 

Navštevuje rodina Kováčová Levo-
ču a jej okolie aj v súčasnosti? Ktoré 
miesta vyhľadávajú?     

Pravidelný kontakt s rodinou Kováts 
sme nadviazali s mojím bratom v mar-
ci roku 2007. V maďarskom meste Sa-
rospatak   sme vyhľadali pani Evu Fe-
késházy (1927-2011), rodenú Kováts. 
Naše návštevy sa potom pravidelne 
opakovali aj v nasledujúcich rokoch 
s tým, že pravidelným účastníkom 
stretnutí bol aj jej o dva roky mladší brat 
Dániel Kováts (narodený 1929). Ja som 
sa im snažil návštevy spestriť bohatým 
programom. Samorejme, že to boli 
návštevy miest a obcí, ktoré boli späté 
s ich životom. Napr. v   roku 2013 sme 
spolu navštívili obce Jakubany a  Nová 
Ľubovňa. V oboch obciach boli prijatí aj 
ich starostami. Prečo práve tieto obce? 
Obe totiž boli majetkom rodiny Probst-
ner. Prezreli si aj Ľubovnianske kúpele. 
Aj tie patrili im. Samozrejme, že sme sa 
zastavili aj pri zrekonštruovanej vyso-

kej  peci nad Jakubanmi, ktorú postavili 
Probstnerovci.   Počas ďalších návštev 
sme boli v Slovinkách a v Rudňanoch. 
V týchto obciach zase vlastnili probst-
nerovci bane. 

V akom príbuzenskom vzťahu k Vik-
torovi Kovátsovi je Dániel Kováts, 
ktorý navštívil Levoču aj toto leto?
 
Viktor Kováts mal s manželkou Apo-
lóniou, rodenou Probstner spolu päť 
detí. Z toho boli štyri dievčatá a jeden 
chlapec. Chlapec sa volal Géza Andrej 
(1861-1943).   Géza Andrej mal 6 detí. 
Najstarší z nich bol Albert (1897-1975) 
a práve Dániel Kováts (nar. 1929)   bol 
jeho synom a pani Eva Fekésházy dcé-
rou. Čiže obaja sú pravnúčatá Viktora 
Kovátsa. Dániel Kováts trvale býva v 
Budapešti. Ďalším,   štvrtým dieťaťom   
Gejzu Andreja bol Loránt  Kováts (1901 
- 1961). On mal syna Miklósa (nar 1936), 
ktorý býva v Košiciach. Taktiež aj on 
navštevuje Levoču, žiaľ pre onemocne-
nie tu tento rok  nebol. 

Ako vyzerala ich posledná návšteva? 
Aké z nej mali dojmy?

Ich zatiaľ posledná návšteva prebieha-
la od 2. do 4. augusta tohto roku. Bola 

to ich najpočetnejšia návšteva. Pretože 
pán Dániel Kováts sem prišiel so svoji-
mi deťmi, dospelými vnukmi a aj s prav-
nukmi. Už aj to svedčí o tom, že sa tu 
rád vracia a s rodiskom  svojich predkov 
oboznamuje aj svojich potomkov. V so-
botu dopoludnia si prezreli pamiatky 
Levoče. Konštatovali, že za posledné 
dva, tri  roky čo tu neboli sa toho v Le-
voči veľa opravilo a zmenilo k lepšiemu. 
Samozrejme navštívili aj evanjelický 
cintorín, kde je pochovaná väčšia časť 
rodiny Probstner a aj Viktor Kováts. Po-
poludní sme šli s nimi do Draviec. Tu si 
prezreli interiér kostola s maľbami. Prá-
ve tieto maľby objavil Elemér Keszeghy, 
ktorý bol strýkom D. Kovátsa. Potom 
sme šli do Spišského Štvrtku. Tu sme im 
ukázali Kostol sv. Ladislava s Kaplnkou 
Zápoľských.       

Aj keď Dániel Kováts v korešpondencii 
písal a na stretnutí zdôraznil, že táto 
návšteva Levoče je už jeho poslednou, 
v tomto roku mal 90 rokov, predsa sme 
sa pri lúčení dohodli, že sa o rok určite
v Levoči uvidíme.  

Zhovárala sa
Vladimíra Novotná Čajová

 

Nový prístrešok pre
cestujúcich na Námes-
tí Štefana Kluberta

V  lete minulého roku zabezpečilo 
mesto v  spolupráci so spoločnosťou 
euroAWK komplexnú rekonštrukciu 
autobusových zastávok na Námestí 
Štefana Kluberta v  Levoči. V  rámci tej-
to rekonštrukcie došlo aj k  odstráne-
niu starých plechových prístreškov pre 
cestujúcich a  ich nahradeniu novými, 
modernými presklenými prístreškami. 
Časom sa však ukázalo, že kapacita prí-
strešku v  smere do Spišského Podhra-
dia nebola vždy dostatočná, a to najmä 
v popoludňajších hodinách.

Preto mesto iniciovalo stretnutie so zá-
stupcami spol. euroAWK a už v priebe-
hu júla 2019 bol na autobusovej zastáv-
ke pred poliklinikou umiestnený druhý 
prístrešok. Všetky náklady, súvisiace 
s výrobou, dovozom a inštaláciou toh-
to prístrešku uhradila spol. euroAWK. 
To znamená, že uvedená investícia ne-

predstavovala pre rozpočet mesta žiad-
nu záťaž. Recipročne boli na pozem-
koch mesta umiestnené dve reklamné 
zariadenia, tzv. „CityLight vitríny“, a  to 
na sídliskách Rozvoj a Západ.

Veríme, že nový prístrešok bude dlho 
slúžiť a prispievať tak k zvýšeniu kom-
fortu cestujúcej verejnosti.

Martin Drahomirecký,
odd. majetkové
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  Na Levočskom babom lete 
opäť vystúpia svetoznámi 

umelci
12. ročník jediného festivalu vážnej hudby na Východnom Slovensku s názvom 
Levočské babie leto ponúkne netradičné spojenia svetoznámych hudobníkov, 

či slovenské premiéry mnohých skladieb. Uskutoční sa 13. - 18. septembra 2019 
v priestoroch mestského divadla v Levoči. V podaní kvalitných domácich aj  

zahraničných hudobníkov zaznejú aj skladby slovenských skladateľov. 

Medzinárodný hudobný festival Levočské 
babie leto láka každoročne návštevníkov 
z rôznych kútov Slovenska i Európy. Tešia 
sa totiž na netradičný program plný hu-
dobníkov svetovej kvality, ktorí predstavia 
známe aj nové práce. V poradí už 12. roč-
ník inovatívneho hudobného festivalu po-
núkne špičkových hudobníkov, ktorí sa do 
Levoče radi vracajú,  ale aj nových, ktorí ju 
navštívia po prvýkrát. 

Jednou z noviniek tohtoročného progra-
mu bude otvárací koncert v podaní slo-
venského zoskupenia Mojše band, ktorí 
sa snažia interpetovať najmä staré židov-
ské piesne zo Slovenska úzko zakorenené
v slovenskom folklóre. Na privítanie náv-
števníkov si pripravili tzv. Zipserim - židov-
skú hudbu spišskej župy. „Keďže máme
s manželkou židovský pôvod a zaujíma ma 
história židovskej hudby, zvolili sme práve 
takýto začiatok festivalu. Má to však ešte 
jeden symbolický dôvod - uvítací koncert 
chceme venovať môjmu otcovi, ktorý ten-
to rok zomrel. Bol rovnakým hudobným 
nadšencom a zaujímala ho židovská kul-
túra. Tento koncert bude oslavou radosti 
- radosti z niečieho života,” prezradil David 
Conway.

Na festivale zaznie aj tvorba židovského 
autora Felixa Mendelssohna - Bartholdyho, 
ktorého tvorba bola dlhodobo zaznávaná 
práve pre jeho pôvod.  Návštevníci si časť 
jeho tvorby vypočujú na sobotňajšom 
koncerte (17. september 2019) v podaní 
jedného z najvýznamnejších komorných 
zoskupení na Slovensku s názvom Moyze-
sovo kvarteto. Predstavia sa tiež s tvorbou 

Vladislava Šarišského a Dmitrijho Šostako-
viča. Moyzesovo kvarteto sa predvedie aj 
na spoločnom nedeľňajšom koncerte (18. 
september 2019) so slovenskou klavíris-
tkou Jordanou Palovičovou, ktorá sólis-
ticky účinkovala s poprednými slovenský-
mi aj zahraničnými orchestrami. Zaznejú 
skladby Johanna Nepomuka Hummela, 
Ernő Dohnányiho a Franza Schuberta. 

Do Levoče sa tento rok vracia aj svetová 
hviezda, britský pianista Mark Viner, ktorý 
na koncerte v nedeľu 15. septembra 2019 
predvedie Franza Liszta, Roberta Schu-
manna a v slovenskej priemiére aj Veľkú 
sonátu “Štyroch vekov človeka” Charlesa - 
Valentina Alkana. „Tešíme sa, že na našom 
festivale zaznie aj táto skladba, ktorá je po-
važovaná za jednu z najzložitejších vôbec,” 
priblížil David Conway.

Každoročne na festivale koncertuje aj ne-
obyčajne talentovaný britský klavírista
a skladateľ Jonathan Powell, ktorému už 
Levoča prirástla k srdcu. Na samostatnom 
koncerte v pondelok 16. septembra 2019 
si návštevníci budú môcť vypočuť Sergeja 
Rachmaninova, Alexeja Stančinskijeho, Fe-
lixa Blumenfelda, či Leoša Janáčka. Na ten-
to koncert je vstup pre verejnosť zdarma. 
V utorok ponúkne koncert spoločne s brit-
sko-ruskou sopranistkou Betty Makharin-
sky, na ktorom zaznejú ruské piesne vráta-
ne Tanejeva, Rachmaninova a Scriabinina, 
ale aj Karol Szymanowski a dokonca Pies-
ňový cyklus “Pohľad do neznáma” Eugena 
Suchoňa. „Na festivale chceme predstaviť 
aj slovenskú tvorbu,  ktorú vo svete veľmi 
nepoznajú. Chceme ľuďom ponúknuť hud-

bu, ktorú by radi počuli, ale aj takú, ktorú 
by mali počuť,” priblížil zakladateľ festivalu 
David Conway.  

V pondelok podvečer 16. septembra  2019 
dostane priestor aj slovenský súbor hu-
dobníkov zameraných na historicky pou-
čenú interpretáciu hudby z obdobia baro-
ka a klasicizmu s názvom Il Cuore Barrocco. 
Zaujímavosťou je, že hrajú na repliky do-
bových hudobných nástrojov a používajú 
dobové ladenia. Na svojom koncerte po-
núknu Georga Phillippa Telemanna a An-
tonia Vivaldiho. 

Festival ukončí v stredu 18. septembra 2019 
koncert Poľsko-Nemecko-Bulharského sú-
boru Veles, ktorý zahrá Franza Schuberta, 
Ernő Dohnányiho a v slovenskej premiére 
aj Sláčikové trio Stevea Elcocka. „Pri príle-
žitosti 250. výročia narodenia Ludwiga van 
Beethovena zaznie na tomto koncerte aj 
jeho tvorba,” doplnil David Conway, „sme 
vďační, že nás aj tento rok � nančne pod-
poril  Fond na podporu umenia. Rovnako 
ďakujeme za dlhoročnú pomoc a podporu 
Mestskému kultúrnemu stredisku a mestu 
Levoča.” 

Vstupenky na festival si môžete zakúpiť
v predpredaji v Mestskom kultúrnom stre-
disku na Námestí Majstra Pavla 54 alebo 
priamo v pokladni pred koncertom. Cena 
vstupenky na koncert je 4 €. K dispozícii je 
aj čestná patrónska vstupenka, umožňujú-
ca vstup na všetky koncerty za 15 €.

Vladimíra Novotná Čajová
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13. - 18. september 2019

XII. ročník hudobného festivalu

Sobota 14. 09.       -  1900 h

Utorok 17. 09.      -  1900 h

Pondelok    16. 09.       -  1500 h  

                  
-  1900 h

PREDAJ

www.lblfestival.eu    www.facebook.com/levocafestival 

Piatok     13. 09.       -  1900 h

Nedeľa    15. 09.       -  1500 h  

                 -  1900 h

Streda 18. 09.      -  1900 h

4
Mestské kultúrne stredisko Levoča, Nám. Majstra Pavla 54;  e-mail: msks.riaditel@levoca.sk

Tel.: Tel.: (+421) 053 451 2522, 0911 906 011    
K dispozícii je aj čestná patrónska vstupenka, umožňujúca vstup na všetky koncerty za 15 €.

Vstupenky je možné zakúpiť aj v pokladni pred koncertom.

Mestské Divadlo, Levoča: MARK VINER (klavír, Veľká Británia) 

Mestské Divadlo, Levoča:  JONATHAN POWELL (klavír, Veľká Británia / Poľsko)
– voľný vstup

Mestské Divadlo, Levoča: IL CUORE BAROCCO (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: BETTY MAKHARINSKY (soprano, Veľká Británia / Rusko) / 
JONATHAN POWELL (klavír)

Galéria mesta Levoča / Mariássyho dom: SÚBOR VELES
(Poľsko / Nemecko / Bulharsko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOYZESOVO KVARTETO (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOJŠE BAND (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOYZESOVO KVARTETO / JORDANA PALOVIČOVÁ
(klavír, Slovensko)

UŽ TI NIKDY NENALETÍM
réžia: Michal Spišák

8.10.2019 o 18.00 h.
Mestské divadlo • Levoča

13.
PIATOK

13. -18.
PIATOK-STREDA

od 18:00 h. ZVONICA RADNICE VEREJNÉ PODUJATIE

PAINTING & AUCTION
PAINTING WORKSHOP SPOJENÝ S AUKCIOU DIEL VYSTAVENÝCH V PRIESTOROCH 
ZVONICE RADNICE

  MESTSKÉ DIVADLO/GALÉRIA 4€/ 15€

XII. LEVOČSKÉ BABIE LETO 2019
VSTUPNÉ - 4€ / KONCERT
PATRÓNSKA VSTUPENKA - 15€ / VŠETKY KONCERTY

Kultúra v Levoči 
september 2019

7.
SOBOTA

od 15:00 h. VEŽA BAZILIKY SV. JAKUBA VEREJNÉ PODUJATIE

URBAN BELL TOWER TOWERRUN
BEH NA VEŽU BAZILIKY SV. JAKUBA. TRÚFNETE SI ZDOLAŤ 216 SCHODOV V ČO 
NAJKRATŠOM ČASE? VIAC INFO NA OSOBITNÝCH PLAGÁTOCH

GALÉRIA MESTA LEVOČA VSTUP VOĽNÝ

IGOR TIŠIN - OBRYSY NEMOŽNÉHO
VÝSTAVA JEDNÉHO Z NAJVÝZNAMNEJŠÍCH SÚČASNÝCH BIELORUSKÝCH VÝTVARNÍKOV.
 VÝSTAVA POTRVÁ DO 19. 10. 2019

výstava v galérii

13. - 18. september 2019

XII. ročník hudobného festivalu

Sobota 14. 09.       -  1900 h

Utorok 17. 09.      -  1900 h

Pondelok    16. 09.       -  1500 h  

                  
-  1900 h

PREDAJ

www.lblfestival.eu    www.facebook.com/levocafestival 

Piatok     13. 09.       -  1900 h

Nedeľa    15. 09.       -  1500 h  

                 -  1900 h

Streda 18. 09.      -  1900 h

4
Mestské kultúrne stredisko Levoča, Nám. Majstra Pavla 54;  e-mail: msks.riaditel@levoca.sk

Tel.: Tel.: (+421) 053 451 2522, 0911 906 011    
K dispozícii je aj čestná patrónska vstupenka, umožňujúca vstup na všetky koncerty za 15 €.

Vstupenky je možné zakúpiť aj v pokladni pred koncertom.

Mestské Divadlo, Levoča: MARK VINER (klavír, Veľká Británia) 

Mestské Divadlo, Levoča:  JONATHAN POWELL (klavír, Veľká Británia / Poľsko)
– voľný vstup

Mestské Divadlo, Levoča: IL CUORE BAROCCO (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: BETTY MAKHARINSKY (soprano, Veľká Británia / Rusko) / 
JONATHAN POWELL (klavír)

Galéria mesta Levoča / Mariássyho dom: SÚBOR VELES
(Poľsko / Nemecko / Bulharsko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOYZESOVO KVARTETO (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOJŠE BAND (Slovensko)

Mestské Divadlo, Levoča: MOYZESOVO KVARTETO / JORDANA PALOVIČOVÁ
(klavír, Slovensko)

UŽ TI NIKDY NENALETÍM
réžia: Michal Spišák

8.10.2019 o 18.00 h.
Mestské divadlo • Levoča

TALKSHOW 
PETRA MARCINA
23.10.2019 o 19:00 • KINO ÚSMEV • LEVOČA



Pohotovostná lekárenská služba,  
august 2019

1.9. 
07:00 - 22:30 lekáreň Sophus 
(Kukučínova 3, parkovisko oproti ne-
mocnici)

2.-6.9.
16:00 - 22:30 Zelená lekáreň (Železničný 
riadok 2)

7.-8.9.
07:00 - 22:30 Zelená lekáreň (Železničný 
riadok 2)

9.-13.9.
16:00 - 20:00 Dr.Max (Pri podkove 7)
20:00 - 22:30 Verejná lekáreň (Probstne-
rova cesta 2)

14.9.
07:00 - 08:00 Verejná lekáreň (Probstne-
rova cesta 2)
08:00 - 20:00 Dr.Max (Pri podkove 7)
20:00 - 22:30 Verejná lekáreň (Probstne-
rova cesta 2)

15.9.
07:00 - 22:30 lekareň Dr.Max (Pri podko-
ve 7),

16.-20.9.
16:00 - 20:00 lekareň Dr.Max (Pri podko-
ve 7), 
20:00 - 22:30 lekáreň Sophus 
 (Kukučínova 3, parkovisko oproti ne-
mocnici)

21.-22.9.
07:00 - 08:00 lekáreň Sophus (Kukučíno-
va 3, parkovisko oproti nemocnici)
08:00 - 20:00 lekareň Dr.Max (Pri podko-
ve 7)
20:00 - 22:30 lekáreň Sophus (Kukučíno-
va 3, parkovisko oproti nemocnici)

23.-27.9.
16:00 - 22:30  lekareň Dr.Max (Pri podko-
ve 7)

28.-29.9.
07:00 - 22:30  lekareň Dr.Max (Pri podko-
ve 7)

30.9.-4.10.
16:00 - 20:00 lekáreň Dr.Max (Pri podko-
ve 7),
20:00 - 22:30 lekáreň U Hada (Nám. Maj-
stra Pavla 13)
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Program Obnovme si svoj dom zachráni
v meste ďalšie pamiatky

Mestu Levoča sa podarilo získať ďalšie dotácie  z programu Ministerstva kultúry 
Slovenskej republiky s názovom Obnovme si svoj dom, podprogram 1.2 Obnova 
kultúrnych pamiatok v lokalitách svetového kultúrneho dedičstva. Nových fasád, 
či strešnej krytiny sa dočkajú tri meštianske domy na Námestí Majstra Pavla, opra-
vená bude aj časť hradobného opevnenia. V súčasnom období sa mestu Levoča 
podarilo získať � nancie na realizáciu štyroch projektov. Vďaka dotáciám z progra-
mu  Obnovme si svoj dom sa darí pravidelne udržiavať a rekonštruovať národné 
kultúrne pamiatky v meste, medzi ktoré patria napríklad aj meštianske domy na 
Námestí Majstra Pavla.

Obnovené by do konca tohto roka mali byť meštianske domy na Námestí Majstra 
Pavla č. 50 a č. 51, v ktorých dlhodobo sídli Dom opatrovateľskej služby. V roku 
2018 z Programu Obnovme si svoj dom bola vypracovaná projektová dokumen-
tácia na oba meštianske domy. Obsahom projektovej dokumentácie na týchto 
pamiatkach je obnova hlavných, uličných a dvorových fasád, obnova plastickej 
výzdoby fasád, odvlhčenie fasád, obnova pavlače, obnova a výmena stolárskych 
výrobkov fasád, obnova klampiarskych výrobkov na fasádach a dažďových zvo-
dov, aj sprievodné prevetrávanie suterénov. Opravia sa tiež vonkajšie špaletové 
okná a vnútorné okná budú nahradené novými drevenými oknami s rovnakou 
hrúbkou rámov s izolačným dvojsklom.
 
„Tohtoročné schválené projektové zámery sú prvou fázou postupnej a komplex-
nej obnovy a riešia obnovu a výmenu stolárskych výrobkov fasád. Veľké vstupné 
brány sa obnovia umelecko remeselným spôsobom. Obnoví sa tiež výklad, balkó-
nové dvere, okná, okenice aj vchodové brány,” priblížila Anna Babicová, vedúca 
oddelenia cestovného ruchu a rozvoja mesta. Na opravy meštianskeho domu na 
Námestí Majstra Pavla č. 50 získalo mesto dotáciu vo výške 5 500 eur a na susedný 
dom na Námestí Majstra Pavla č. 51 získalo 12 000 eur.
 
Mesto získalo dotáciu 10 000 eur aj na úpravu strešnej krytiny nad pavlačou meš-
tianskeho domu č. 28, kde bolo veľkým problémom zatekanie dažďovej vody pod 
strešnú krytinu. To okrem iných problémov spôsobilo aj porušenie krížovej klenby 
arkádovej loggie a jej havarijný stav. „Financie budú použité na statické zabezpe-
čenie objektu, obnovu strechy a súvisiacich konštrukcií - opravu alebo výmenu 
strešnej krytiny, ďalej obnovu strechy a súvisiacich konštrukcií - opravu alebo vý-
menu strešných klampiarskych konštrukcií,” vysvetlila Anna Babicová. 

V tomto období najvyššiu dotáciu 30 000 eur z programu Obnovme si svoj dom 
získalo mesto Levoča na odstránenie havarijného stavu parkanového múra na 
východnej strane mestského opevnenia. „Tento projekt sa zaoberá opravami 
havarovaných a fyzicky zdevastovaných častí mestskej forti� kácie na východnej 
strane mestského opevnenia. Konkrétne ide o úsek poškodených hradieb v mies-
te parkanového múra na východnej strane mestského pevnenia medzi dvoma 
otvorenými baštami v úseku medzi Menhardskou bránou a Klasicistickým pavi-
lónikom. Jedná sa o úsek parkanového múra medzi 1.a 2. otvorenou baštou na 
juhovýchodnej strane a mestského opevnenia celkovej dĺžky cca 12,0 m. Zrútená 
časť muriva do hĺbky 0,5 -0,6 m je na úseku dĺžky približne 8,0 m. Silne narušená 
časť, ktorá hrozí zrútením je v dĺžke cca 4,0 m. Ohrozená časť parkánového múra 
je od osi zdravej časti múra vychýlená až 0,6 m. Oprava hradobného múra spočíva
v jeho statickom zabezpečení predstavujúcom vybúranie zvetraného úseku, 
ako aj muriva hroziaceho zrútením a následne jeho opätovné vymurovanie, t.j. 
postupné premurovanie postihnutých úsekov a vrstiev muriva,” priblížila vedúca 
oddelenia. Táto obnova je ďalšou etapou záchrany mestského opevnenia, ktorá 
intenzívne prebieha v posledných rokoch. Zameriava sa na najviac ohrozené časti 
hradieb v havarijnom stave. Pravidelné opravy sú nevyhnutnou podmienkou pre 
zachovanie tejto výnimočnej národnej kultúrnej pamiatky. 

Vladimíra Novotná Čajová



PLATENÁ INZERCIA, INFORMÁCIE MsÚ

11

SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

Významné životné jubileum v mesiaci
august 2019 oslávila:

79 rokov
Margita Kočišová

Významné životné jubileá v mesiaci septem-
ber 2019 oslávia:

93 rokov
Viktória Babejová

85 rokov
Helena Mlynarčíková, Juliana Urdová

84 rokov
Mária Janusová, Ervín Suttor

83 rokov
Ing. Imrich Bajla

81 rokov
František Hodorovský

80 rokov
Elena Hanisková, Alžbeta Suttorová,

Marta Trošanová
79 rokov

Mária Combová, Anna Vargová
77 rokov

Anna Mlynarčíková
75 rokov

Mgr. Oľga Malegová, Štefan Slebodník,
Margita Vilkovská

70 rokov
Božena Gadušová, Anna Jankechová,

Štefan Marcinko, Magdaléna Olšavská

Všetkým oslávencom srdečne blahoželáme, 
prajeme pevné zdravie a veľa životného 

optimizmu do ďalších rokov života.

Vitajte medzi nami:
Mia Gadušová
Adam Janečko

Timea Kolečanyiová
Timotej Stančík

Matteo Fábry

Manželstvo uzavreli:
Ing. Marek Hupka a Mgr. Katarína Korenková

Jozef Hasaj a Mgr. Lenka Petrovičová
Radoslav Hudák a Zuzana Plíhalová
Štefan Mustakov a Eva Lučivjanská

Jozef Ďurica a Bc. Marcela Bednárová
Patrik Bango a Andrea Horváthová

Jozef Matvej a Lenka Galíková
Ing. Štefan Palonder a Mária Hasajová

Radovan Špernoga a Katarína Turáková
Mgr. Peter Pollák a Scarlett Röthová

Michal Krystuf a Monika Bobková
Peter Terpák a Petra Terpáková

Opustili nás:
MUDr. Juraj Murín, rok nar. 1923

Jozef Urban, rok nar. 1950
František Janščák, rok nar. 1967

TEPOVANIE BUBLINKA
Tepujem hĺbkovo, profesionálnym strojom sedačky,

koberce, matrace..
tel. číslo: 0950 511 616

V polovici septembra bude Levoča hostiť rektorov
združenia Európskej Mariánskej siete

Rektori dvadsiatich najväčších európskych pútnických miest sa každoročne stretávajú.  Vy-
jadrujú tak zjednotenosť vo viere aj na modlitbách a analyzujú  život v týchto mestách. 
Najbližšie stretnutie sa bude konať 17. - 19. septembra 2019 v Levoči. 

Mesto Levoča sa už niekoľko mesiacov pripravuje na návštevu rektorov združenia európ-
skych mariánskych svätých. O stretnutí v slovenskom meste s dvoma vysvätenými bazilika-
mi minor sa uvažovalo už v roku 2017, no termín sa posunul kvôli storočnici fatimských zja-
vení. „Tento rok uplynulo rovných 100 rokov od dokončenia štvrtého kostola na Mariánskej 
hore, dnešnej bazilike minor. Aj to bol jeden z argumentov, ktorý zavážil pri rozhodovaní 
delegátov minuloročného stretnutia v slovinskom Brezje, kde sa stanovil aj presný termín 
levočského stretnutia. Mali by sme privítať dvadsať rektorov európskych mariánskych pút-
nických centier a ďalších členov delegácií,” priblížil dekan a rektor dvoch levočských bazi-
lík František Dlugoš. Podľa jeho slov rektori ostatných európskych bazilík prejavili záujem
i túžbu navštíviť Levoču, jej baziliky a spišský Sion v Katedrále sv. Martina už na predchá-
dzajúcich summitoch. 

Pre rektorov je pripravený bohatý duchovný aj pracovný program. Už v utorok 17. sep-
tembra  budú prebiehať Loteránske litánie s modlitbou a Salve Regina. „V stredu ráno sú 
súčasťou programu ranné modlitby v Bazilike sv. Jakuba a po nich v kongresovej sále  hlav-
né prednášky s tematikou mariánskej úcty a tradície. V podvečer tohto dňa modlitba sv. 
ruženca a sv. omša na Mariánskej hore. Dňa 19. septembra sv. omša v Bazilike sv. Jakuba
a po nej pracovná časť – referencie rektorov jednotlivých pútnických miest za posledný rok 
a určenie miesta a dátumu  nasledujúceho stretnutia. Pre účastníkov sme pripravili návšte-
vu Spišskej Kapituley, Žehry a iných skvostov a kultúrnych pamiatok. Summit ukončíme
v piatok ráno 20. septembra 2019,” doplnil František Dlugoš.

Stretnutie predstavuje symbiózu farskej, cirkevnej diplomacie a prezentácie mesta, kultúry, 
národného dedičstva, spoločenského života a diania. Cieľom rektorov európskych marián-
skych svätýň je osobne sa oboznámiť s každým pútnickým centrum v zdužení. Na progra-
me stretnutia v Levoči pracuje päťčlenná komisia, v ktorej de� nitívne stanovili program, 
protokolárne oslovili najvýznamnejších hostí, pripravili podklady pre informačné výstupy 
a priebežnú medializáciu aj propagáciu stretnutia. “Do rámca povinností organizačného 
štábu patrí taktiež rezervácia kongresovej sály, ubytovania, stravovania, dopravy, tlmoč-
níckych a prekladateľských služieb. Musíme operatívne reagovať na všetky podnety, úlohy 
jednotlivých rektorov,” vysvetľuje František Dlugoš. 

V Levoči sa nachádzajú dve významné baziliky menšie - Bazilika sv. Jakuba a Bazilika Panny 
Márie na Mariánskej hore. Levoča patrí medzi najstaršie a najvýznamnejšie pútnické miesta 
Slovenska a ročne ho navštívia tisíce pútnikov z celého sveta.

Do združenia Európskej Mariánskej siete (European Marian Network) patrí dvadsať svätýň, 
čo symbolizuje dvadsať tajomstiev svätého ruženca: Lurdy, Fatima, Czenstochowa, Levoča, 
Mariazzel, Altötting, Banneux, Brezje, Csíksomlyó, Einsiedeln, Gibraltar, Knock, Lorette, Má-
riapócs, Maria Bistrica, Mellieha, Vilnius, Walsingham, Zaragoza a Zarvanyzia.

Vladimíra Novotná Čajová

OZNAM

Mesto Levoča oznamuje verejnosti, že Východoslovenská distribučná, a.s. 
Košice v zmysle ustanovenia §-u 31 ods. 2, písm. t) zákona č. 251/2012 Z. 
z. o energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení  
preruší distribúciu elektriny, pre odberné miesto Levoča:
Gymnaziálny priechod č. d. 1, Hradby č. d. 50, Kláštorská ulica č. d. 27-36, 
41, 43-45, 47-51, 58, 3146, 542, Námestie Majstra Pavla č. d. 42 v termíne 
20. septembra 2019 v čase od 07:20 hod. do 17:30 hod. z dôvodu opravy 
a pravidelnej údržby distribučnej sústavy. Ďakujeme za porozumenie 
    

Jarmila Antalová, Mesto Levoča



80 rokov od vypuknutia
druhej svetovej vojny

Prvú polovicu dvadsiateho storočia poznamenali dva veľké vojenské konfl ikty – prvá a druhá 
svetová vojna. Minulý rok sme si pripomenuli 100 rokov od skončenia prvej svetovej vojny a tento 

si pripomíname 80 rokov od začatia tej druhej. V interpretácii histórie týchto udalostí sa občas 
stretneme s názorom, že šlo o jednu vojnu s dvadsaťročným obdobím relatívneho pokoja. Bez-

prostrednou zámienkou pre vyvolanie konfl iktu bol pre Nemcov prepad rádiostanice v Gliwiciach.   

Dnes vieme, že dňa 31. augusta 1939
o ôsmej hodine večer podnikli nacisti v pre-
strojení za poľských vojakov útok na spomí-
naný objekt. Celá akcia mala vyvolať dojem, 
že nasledujúci  útok na Poľsko  je odvetou 
za tento svojvoľný akt a že Nemecko nie 
je agresorom. Nasledujúci deň, 1. septem-
bra  1939,  Nemecko spustilo operáciu „Fall 
Weiss“, čím iniciovalo vypuknutie druhej 
svetovej vojny v Európe. Vojna sa začala 1. 
septembra 1939 o 4.45 ráno, keď nemecký 
krížnik  Schleswig-Holstein  začal z Baltic-
kého mora paľbu na muničný sklad v mes-
te Wieluń na polostrove pri Gdansku.  

Už menej sú známe fakty, že 1. septembra 
1939 krátko po polnoci boli vydané  rozkazy 
aj slovenským vojenským jednotkám. Na ve-
liteľstvo v Spišskej Belej dorazil styčný dôs-
tojník nemeckého veliteľstva s rozkazom
o plnej bojovej pohotovosti pluku, ktorý mal 
postupovať za nemeckým  prieskumným 
plukom v smere na Nowy Targ v Poľsku. Naj-
skôr sa podarilo bez odporu obsadiť pôvod-
ne slovenské dediny Javorina a Podspády. 
Potom obsadili Zakopane a smerovali, ako 
už bolo spomenuté, k Nowemu Targu. S poľ-
nou armádou sa k útoku na Poľsko zapojila 
aj letka slovenského letectva. Prieskumné 
lietadlá zabezpečovali postup slovenských 
jednotiek a stíhačky chránili nemecké bom-
bardéry pri náletoch na južné Poľsko. Kon-
com septembra boli potom z Poľska stiah-
nuté všetky slovenské jednotky. 

Zaujímavé je, že už v  poslednej štvrtine 
30-tych rokov 20. storočia boli v  Českoslo-
vensku vydávané nariadenia a  vyhlášky, 
ktoré pripravovali civilov na možné letecké 
útoky, obce a  mestá museli zabezpečovať 
dostatok plynových masiek, uskutočňovali 
sa kurzy poskytovania zdravotnej pomoci 
atd. V archívnych dokumentoch  je možné 

sledovať zmenu postoja verejných štruktúr 
voči Nemecku. Kým v roku 1934 neboli do-
volené akékoľvek prejavy náklonnosti voči 
symbolom Nemeckej ríše (napríklad hákový 
kríž), tak v roku 1938 s tým až taký problém 
nebol. Prejavovalo sa to v médiách – museli 
sa počúvať len dovolené rozhlasové stanice, 
alebo v periodikách. Spišské hlasy prináša-
li ešte v  roku 1937 správy, ktoré kritizovali 
dianie v  európskych krajinách s  diktátor-
ským režimom, ale v roku 1939 už vyznievali 
články tendenčne, ako sa môžeme presved-
čiť z ich obsahu    v čísle 35 z 2. septembra 
1939. Úvodník je venovaný kritike slabého 
zabezpečenia vzdelávania v obciach na Spi-
ši ako odraz predošlého pôsobenia českých 
učiteľov. Priestor na prednej strane dopĺňa 
článok, kde sa spomína zriadenie leteckej 
školy Hlinkovej leteckej gardy v  Spišskej 
Novej Vsi. Ďalšie strany prinášajú informá-
cie o Spišiakoch, ktorí zastávajú významné 
funkcie v štátnych inštitúciách, ešte je tam 

príspevok funkcionára Hlinkovej gardy  
o  dôležitosti poslania gardistov  v  spoloč-
nosti. Posledné dve strany prinášajú správy 
o  zákaze  vydávaných novín v  maďarčine 
Szepesi Hiradó ku dňu 31. 8. 1939, ďalej
o zhromaždení zvolanom v  Kežmarku dňa 
27. 8. 1939, kde boli prednesené  požiadav-
ky na znovunavrátenie území pričlenených 
k  Poľsku po vzniku prvej Československej 
republiky a napokon číslo uzatvárajú nená-
vistné riadky o židoch. Tieto správy pôsobia 
nenápadne, ale ich útočný tón sa nedá pre-
hliadnuť. Nikde sa však neobjavila zmienka 
o  rozpútaní vojny, hoci je málo pravdepo-
dobné, že do uzávierky redakcia touto sprá-
vou nedisponovala. Vojna začala  v  piatok 
nad ránom,  Spišské hlasy vyšli v sobotu 2. 
9. 1939. Ak noviny re� ektovali náladu dobo-
vej spoločnosti, zrejme správy o roztržkách 
kdesi v  Poľsku sa v  deň vydania novín ne-
museli zdať dôležité, a  tak im nepripisovali 
význam, aký na sled ďalších udalostí v sku-
točnosti mali.

Rozsah celosvetovej katastrofy, ktorá nasle-
dovala, je známy. Napriek tomu je potrebné 
si tieto udalosti neustále pripomínať, aby 
neupadli do zabudnutia. Vďaka archívnym 
dokumentom, uloženým v Spišskom archí-
ve v  Levoči, môžeme detailne pripomenúť 
dobu, ktorá predchádzala vzniku 2. sveto-
vej vojny v našom meste a regióne, ukázať 
ako táto situácia  odrážala celkovú situáciu
v predvojnovom Československu. Malý vý-
ber  týchto dokumentov bol prezentovaný 
verejnosti v  rámci Dňa otvorených dverí 
(14. 6. a 16. 8. 2019) v priestoroch Štátneho 
archívu v Prešove, špecializovaného praco-
viska Spišského archívu v Levoči.

Mgr. Monika Fekiačová,
Spišský archív v Levoči  

HISTÓRIA



Výstava venovaná aktuálnej problematike umelého oplodnenia 
žien, významu pohlavného rozmnožovania pre udržanie biodiverzity 
v  prírode,  téme súvisiacej s  výchovou k  manželstvu a  rodičovstvu, 
vrátane dedičných ochorení  ap.

18. SEPTEMBER – 31. OKTÓBER 2019

VÝSTAVNÉ PRIESTORY MÚZEA ŠPECIÁLNEHO ŠKOLSTVA V LEVOČI, NÁMESTIE MAJSTRA PAVLA 28 
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Sprievodné podujatia výstavy:  

ROZHOVORY  s peer aktivistami  OZ Mladí ľudia a život – 26. a 27. septembra 2019 

• určené vopred objednaným skupinám - žiakom 2. stupňa všeobecných  
a špeciálnych ZŠ a tiež študentom stredných škôl v Levoči  
• diskutovať budeme o témach Partnerských vzťahov, gynekológii,  
antikoncepcii a pohlavných prenosných infekciách.

NOC VÝSKUMNÍKOV  v múzeu – 27. septembra 2019 o 15.00 hod. 

• popoludnie s odborníkom, MUDr. Petrom Hladkým, vedúcim lekárom Sanatória 
Helios v Košiciach, centra asistovanej reprodukcie

www.msslevoca.sk
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IGOR TIŠIN OBRYSY NEMOŽNÉHO

GALÉRIA MESTA LEVOČA
16. 08. – 19. 10. 2019



Slnečný mládenec
Za Petrom Krupom, spišským umelcom, maliarom, sochárom, rezbárom, 

keramikárom, grafi kom i divadelníkom, a neúnavným výtvarným
organizátorom. 

SPOMIENKA

21

Od roku 1971, kedy začal prednášať le-
vočským humanitným gymnaziálnym 
triedam estetickú výchovu, až doteraz, 
to jest dobré polstoročie, som ho nikdy 
nevidel so zvesenou hlavou, trudomy-
seľného, či apatického, naopak, vždy 
kráčal vitálne vystrený, bradou nahor, 
s vyjasneným čelom a slnečnou tvá-
rou, vždy len vpred a vpred, k novým 
a novým výtvarným výzvam, k novým 
materiálom, štýlom a technikám. A to 
i v časoch, keď už jeho rovesníci vešali 
remeslo na klinec, a starali sa len o svo-
je dôchodcovské záhradky a starobné 
dôchodky, on začínal pliesť prútené 
plastiky a vypaľovať � gurálne keramiky, 
a popritom samozrejme maľovať, rezať 
a ryť, vystavovať a organizovať výtvar-
né dianie na Spiši. Všetky tie nádherné 
meditatívne spišskokapitulské Jeruza-
lemy i poľskoslovenské regionálne ple-
néry, s nezabudnuteľnými záverečnými 
vernisážami, na ktorých, ako ich spiritus 
movens, bol vždy úchvatným sprievod-
com a rečníkom, i znalým a zábavným 
spoločníkom.

Forever young. A to už uplynulo takmer 
polstoročie. My, ostatní sme už osiveli 
a oplešateli, ohlúpli a otupeli, ale on 
zostal stále tým plavým, energickým
a entuziastickým mládencom, plným 
živelného elánu a tvorivej eufórie, snáď 
len tá blond brada mu trochu nespo-
znateľne obelela. 

Keď si nám, Peter, písal svoje parte, vy-
radil si všetky tie o� ciózne strádania
a pokánia, rozlúčky a žiale, slzy a smút-
ky. Odchádzaš podľa iného scenára, 
uprostred augusta, s veselým úsme-
vom na tvári, mávajúc nám letným klo-
búkom, tam, kde „ponuka Jeho milosr-
denstva nikdy nekončí, každé ráno je 
nová“. Tvoj prechod na tú druhú, lepšiu 
stranu bytia, teda vnímame ako Tvoju 
umeleckú derniéru, s poďakovaním za 
plodnú a požehnanú životnú a umelec-
kú púť, ktorá si zaslúži skôr záverečný 
shakespearovský divadelný pódiový 

potlesk a aplauz, než smútočné stony 
a slzy. Pretože Vita est breve, ale Ars 
longa, a Ty si sa v svojom súkromnom 
i služobnom živote plne oddal a zasvä-
til službe umeniu, tej svetskej, estét-
skej ceste nahor, k transcendentnému 
Bohu, a teraz iste pokračuješ v svojej 
práci, tam, kde si prestal, tam kdesi
v Arkádii, na Parnase, kde spolu s fauna-
mi fúkaš do � áut a fujár, merkúrom ich 
plné koše prútím dekoruješ, múzam 
zas ich oblé vázy modeluješ, bakchan-
tom vínne amfory vypaľuješ, a iste i sa-
motnému Apollónovi nejaký malebný 

obraz namaľuješ, snáď Spišský hrad, čo 
povieš ?!, schvaľuješ ?!

Keďže dnes už si tam, na tej oslávenej, 
slnečnej strane bytia, prijmi milý Peter, 
priania dobrého zdravia a šťastia, a že-
lania množstva ďalších umeleckých 
úspechov na tej Tvojej, dočasnosť Vita 
breve prekračujúcej, nebeskej ceste Ars 
longa, od svojich bohémskych priate-
ľov, z tej pozemskej, odvrátenej strany 
Mesiaca, z Ľevoči i z Podradza.

MUDr. Marián Dzurík

IGOR TIŠIN OBRYSY NEMOŽNÉHO

GALÉRIA MESTA LEVOČA
16. 08. – 19. 10. 2019



Levočská nemocnica upozorňuje 
na dôležitosť preventívnych
mamografi ckých vyšetrení

     
MUDr. Elena Loumová,

primárka rádiodiagnostického oddelenia vo Všeobecnej nemocnici s polikli-
nikou Levoča, člen skupiny AGEL.

Je preventívna mamografi a najlepšou 
ochranou pred zhubným ochorením prs-
níkov?

Túto otázku si kladie takmer každá žena, 
keď sa rozhoduje  či má podstúpiť preven-
tívne mamogra� cké vyšetrenie. Žijeme
v dobe technických vymožeností, internetu 
a informácií o tomto ochorení, možnostiach 
prevencie či diagnostiky. Internet však pos-
kytuje okrem užitočných informácií o ma-
mogra� ckom vyšetrení i tie menej užitoč-
né, respektíve zavádzajúce a odborne ne-
podložené. Sú to informácie, ktoré ženy od 
tohto vyšetrenia odrádzajú, považujú toto 
vyšetrenie za škodlivé, ba až absurdne in-
formácie o vyvolaní zhubného nádoru prs-
níkov mamogra� ckým vyšetrením. Ženy sa 
mnohokrát rozhodujú pod tlakom aj týchto 
negatívnych informácií. Tu nastupuje úloha 
mamodiagnostikov, ktorí musia ženám vy-
svetliť, prečo je mamogra� a dôležitá a kedy 
je predpísaná. 

Zmenil sa spôsob vyšetrenia za uplynulé 
obdobie? 

Mamogra� a ako diagnostická zobrazova-
cia modalita prešla za posledných 20 rokov 
búrlivým rozvojom a postupne sa obnovila 
zastaralá  technika. Tú nahradili moderné 
mamogra� cké prístroje s nepriamou či pria-
mou digitalizáciou. K veľkému zlepšeniu
v kvalite došlo i vďaka novej legislatíve v 
oblasti radiačnej ochrany, vďaka ktorej sa 
na pracoviskách pravidelne zabezpečujú 
predpísané skúšky a kontroly kvality.

Akú úlohu má mamografi a pri prevencii?

Je dôležité pripomenúť si aspoň základné 
informácie o karcinóme prsníka. V súčas-
nosti je to najčastejšie nádorové ochorenie 
u žien v rozvinutých krajinách. Za posled-

ných desať rokov sa celosvetový výskyt 
tohto ochorenia zvýšil takmer o 33 percent 
a u nás ročne postihne viac ako dvetisíc 
žien. Riziko ochorenia sa zvyšuje a prudko 
narastá po päťdesiatom roku, avšak viac 
ako 70 percent ochorení sa vyskytuje me-
dzi päťdesiatym a  sedemdesiatym rokom 
života. V súčasnosti už nie je výnimkou kar-
cinóm prsníka aj u žien mladších ako 30 ro-
kov. Presnú príčinu tohto ochorenia nepo-
známe, sú známe iba rizikové faktory, ktoré 
sa môžu podieľať na jeho vzniku. Zvýšenú 
pozornosť je potrebné venovať rizikovej 
skupine žien, medzi ktoré radíme ženy, kto-
ré nerodili, nekojili, ktoré majú toto ochore-
nie v rodine. Pripočítať je nutné i ženy, ktoré 
otehotneli po tridsiatom roku života. Medzi 
rizikové patria aj ženy užívajúce dlhodobo 
estrogény, ženy v menopauze, s nadváhou, 
hypertenziou či cukrovkou a ženy fajčiarky. 

Považuje sa za súčasť prevencie aj samo-
vyšetrovanie prsníkov? 

Najjednoduchšou metódou včasného zá-
chytu nádorového ochorenia prsníkov je sa-
movyšetrovanie. Nie nadarmo sa hovorí, že 
zbraň proti rakovine prsníka je vo vašich ru-
kách. Technika samovyšetrovania prsníkov 
v kombinácii s preventívnou prehliadkou
u lekára a následnou mamogra� ou predsta-
vuje tú najlepšiu ochranu!

Čo si treba pri ňom všímať?

Predovšetkým sú to varovné signály ako 
zmena farby kože, zvráskavenia kože, kr-
vavá sekrécia z  bradavky, vťahovanie bra-
davky, asymetria prsníkov, ekzém bradavky
a samozrejme trvalá bolesť prsníka. Tie-
to varovné signály sú pre ženu dôvodom 
navštíviť svojho gynekológa, ktorý rozhod-
ne o potrebných vyšetreniach. Našťastie, 

nie každá hrčka v prsníku je nebezpečná, 
väčšina z nich sú nezhubné. Avšak nato, aby 
sme mohli považovať hmatnú rezistenciu 
v prsníku za benígnu, je nutné podstúpiť 
vyšetrenia ako mamogra� cké vyšetrenie
a doplňujúce ultrazvukové vyšetrenie.

Je mamografi a spoľahlivá?

Mamogra� a je röntgenové vyšetrenie prs-
níkov, ktoré sa vykonáva u žien po 40. roku 
veku a je plne hradená zdravotnou pois-
ťovňou každé dva roky. Poskytuje podrob-
nejšie informácie o prsnej žľaze a v prípade 
nálezu o charaktere, lokalizácii či veľkosti 
nádoru. Doplnkovou metódou v prípade 
hutnej žľazy či nejednoznačného nálezu je 
ultrazvukové vyšetrenie. Je metódou voľby 
u mladých žien do 40 rokov, u tehotných
a dojčiacich žien. Tieto zobrazovacie metó-
dy sú základom v diagnostickom procese, 
avšak iba de� nitívne histologické vyšetrenie 
tkaniva pri biopsii môže potvrdiť diagnózu. 
Presná diagnostika karcinómu prsníka je 
kľúčová pri rozhodovaní o ďalšej liečbe. Ra-
kovina prsníka sa da odhaliť a liečiť skôr, ako 
si ju nahmatáte! A k tomu slúžia preventív-
ne mamogra� cké vyšetrenia prsníkov, ktoré 
mnohokrát odhalia zhubný nádor v prsníku 
ešte vo včasnom  bezpríznakovom štádiu.

Prečo je zobrazovacie vyšetrenie tak dô-
ležité?
Je to jediná zobrazovacia metóda, ktorá 
dokáže odhaliť nádorové ochorenie prs-
níkov v počiatočnom štádiu. Mnohokrát 
práve bezpríznakové ženy, ktoré absolvujú 
preventívnu mamogra� u sú konfrontované
s diagnózou karcinómu. A iba vďaka tomu, 
že prišli včas, ich šanca na vyliečenie je vy-
soká. 

Panujú o mamografi i ešte stále mýty, 
ktoré ovplyvňujú ženy v úvahách o ab-

ZDRAVOTNÍCTVO

22



solvovaní preventívnych prehliadok?

Je smutné, že ani hustá sieť mamogra-
� ckých prístrojov a ich ľahká dostupnosť 
nepomáha dostať do povedomia žien dô-
ležitosť tohto vyšetrenia. Účasť žien na pre-
vencii je veľmi nízka. Preventívnych vyšetre-
ní sa ročne zúčastňuje iba 20 až 22 percent  
z cieľovej skupiny žien medzi 40. až 69. ro-
kom života. Stále je mnoho žien, ktoré ba-
gatelizujú zdravotné problémy s  prsníkmi, 

mamogra� ckých vyšetrení sa jednoducho 
nezúčastňujú. A to buď zo strachu z výsled-
ku vyšetrenia,  alebo podliehajú zavádzajú-
cim informáciám z internetu a médií. A to je 
v dnešnej dobe veľký súper, ťažko sa s ním 
bojuje. Je iba na nás mamodiagnostikoch, 
aby sme trpezlivo vysvetľovali opodstat-
nenosť a dôležitosť tohto vyšetrenia, aby 
sme ženy motivovali využiť túto šancu, kto-
rá môže byť jediná a môže mnohokrát za-
chrániť život. Strach z vyšetrení je zlý radca, 

problém nerieši, iba ho oddiali a kompliku-
je. Len včasná diagnostika s následnou lieč-
bou dáva ženám šancu na vyliečenie a opä-
tovný návrat k rodine a do plnohodnotného 
života. Preventívne vyšetrenie prsníkov je 
dôležité neodkladať, už len z úcty k  sebe,
k svojmu zdraviu a rodine!

Mgr. Alžbeta Sivá,
manažérka marketingu

Levočská nemocnica
získala medzinárodné 
ocenenie

Všeobecná nemocnica s poliklinikou Levo-
ča, člen skupiny AGEL, bola ocenená eu-
rópskou organizáciou pre liečbu cievnych 
mozgových príhod (ESO). Neurologickému 
oddeleniu levočskej nemocnice boli ude-
lené medzinárodné ocenenia ESO - zlatý, 
platinový a diamantový štatút ESO Angels 
Awards za jednotlivé kvartály roku 2018. 
Cenu dostalo oddelenie za inovatívnu sta-
rostlivosť o pacientov s cievnou mozgovou 
príhodou, čím sa levočská neurológia zara-
dila na najvyššiu úroveň.

Pre získanie štatútu bolo potrebné splniť 
niekoľko kritérií kvality. Tie sa vyhodnoco-
vali na základe zadaných informácií, ktoré 
lekári neurologického oddelenia zasielali do 
národných a medzinárodných registrov. Ide 
napríklad o  informácie o  počte pacientov, 
ktorí boli liečení rekanalizáciou do 20, 45 
alebo 60 minút od príchodu do nemocnice, 
či informácie o počte pacientov, ktorí pod-
stúpili skríning porúch prehĺtania, CT angio-
gra� cké alebo MR vyšetrenie. Medzinárodní 
odborníci tiež počítali, koľko pacientov ne-
mocnica liečila pomocou trombolýzy a  ich 
percentuálne zastúpenie z celkového počtu 
pacientov s cievnou  mozgovou príhodou. 
Pri liečbe cievnych mozgových príhod sa 
sledovala kvalita, rýchlosť a efektivita pos-
kytovanej akútnej starostlivosti. Dlhodobo 
sa monitorovala i kvalita zadávaných úda-
jov do národných a medzinárodných regis-
trov, ktoré sledujú liečbu cievnych mozgo-
vých príhod. 

Angels Iniciatíva pôsobí po celom svete.
V súčasnosti je do nej zapojených približne 
dvetisícpäťsto nemocníc z deväťdesiatšesť 
krajín. Najväčšie zastúpenie má v Európe, 
kde je momentálne do hodnotenia od-
borníkov zapojených takmer osem stoviek 
nemocníc. Medzi nemocnicami, ktoré zís-

kali ocenenie v roku 2019, boli nemocnice 
z Talianska, Lotyšska, Poľska, Portugalska, 
Argentíny, Bulharska, Chorvátska, Českej re-
publiky, Egypta, Estónska, Maďarska a Iránu. 
V rámci Slovenska je do Angels Iniciatívy za-
pojených tridsaťštyri nemocníc. Nemocnica 
v Levoči sa dostala, po nezávislom hodno-
tení  liečby cievnej mozgovej príhody, na 
úroveň najlepších zdravotníckych zariadení 
na svete.

„Sme vďační za udelené ocenenie a je to pre 
nás určite veľká motivácia. Náš neurologic-
ký tím pracuje príkladne a snaží sa liečiť pa-
cientov na najvyššej úrovni. Nie je to záslu-
ha jednotlivca, ale celého kolektívu, a preto 
patrí poklona všetkým, ktorí sa podieľali na 
tomto úspechu. Uznanie na nezávislej úrov-
ni dokazuje, že v levočskej nemocnici pra-
cujú erudovaní odborníci, ktorí využívajú 
najnovšie poznatky medicíny,“ uviedol Ing. 
Viktor Halíř, riaditeľ Všeobecnej nemocnice 
s poliklinikou Levoča. 

Liečba cievnej mozgovej príhody zazname-
náva v poslednom období intenzívny roz-
voj. Pred desiatimi rokmi zostávali pacienti 
po náhlej cievnej mozgovej príhode ochr-
nutí a ťažko hendikepovaní, ak vôbec ta-
kúto udalosť prežili. Dnes vďaka modernej 
liečbe je možné týmto pacientom pomôcť 
už v akútnom štádiu. Podmienkou však je 
poskytnutie zdravotnej starostlivosti v čo 
najkratšom čase. Liečba náhlej cievnej moz-
govej príhody je mimoriadne komplexná
a vyžaduje si skúsený tím odborníkov ako
z odboru neurológie, tak rádiológie, či inter-
venčnej rádiológie. Cievna mozgová prího-
da je závažné neurologické ochorenie, pri 
ktorom dochádza k poškodeniu mozgové-
ho tkaniva nedokrvením alebo krvácaním 
do mozgu. Ochorenie pripúta na lôžko až 
tretinu pacientov, a preto patrí k najviac in-
validzujúcim ochoreniam na svete. Okrem 
liečby je pre pacientov mimoriadne dôle-
žitý i manažment prípadných komplikácií
a ošetrovateľská starostlivosť. 

Neurologické oddelenie a ambulantnú 
zložku v levočskej  nemocnici personálne 
zabezpečuje primár MUDr. Ladislav Gur-
čík, PhD., s vrchnou sestrou oddelenia Mgr. 
Danou Jeseňákovou a  s ďalšími 9 lekármi, 
zdravotnými sestrami, zdravotnými asis-
tentmi a sanitármi. 

Neurologické oddelenie v Levoči už desiatky 
rokov poskytuje komplexnú zdravotnú sta-
rostlivosť o neurologicky chorých pacientov 
z regiónu Spiš, ale aj zo širokého okolia. Dis-
ponuje  52 lôžkami,  z toho je 5 akútnych.  
Oddelenie sa zameriava  na  diagnostiku
a liečbu pacientov s akútnymi cerebrovas-
kulárnymi príhodami, vertebrogénnymi 
ťažkosťami, epilepsiou,  demyelinizačnými 
chorobami, Parkinsonovou chorobou,  par-
kinsonskými syndrómami, Alzheimerovou 
demenciou a ostatnými syndrómami de-
mencie, neurodegeneratívnymi ochorenia-
mi centrálneho nervového systému i boles-
ťami hlavy. Okrem manažmentu bežných 
akútnych aj chronických neurologických 
ochorení poskytuje nadregionálnu staros-
tlivosť o pacientov s neuromuskulárnymi 
ochoreniami. Diagnostikuje, nasadzuje lieč-
bu a dispenzarizuje pacientov s  autoimu-
nitnými zápalovými ochoreniami.  Pri ma-
nažmente týchto pacientov veľmi aktívne 
spolupracuje s Centrom pre neuromusku-
lárne ochorenia v Bratislave, hlavne jeho ve-
dúcim Doc. MUDr. Petrom Špalekom, PhD..  

Pre  napredovanie levočského neurologic-
kého oddelenia  je nevyhnutná  spolupráca 
s CT pracoviskom na rádiodiagnostickom 
oddelení, ktorá je na nadštandardnej úrov-
ni,  či už sa to týka manažmentu akútnych 
cievnych mozgových príhod,  CT navigo-
vaných výkonov v  neurológii (ozonotera-
pia, rádiofrekvenčná denervácia, punkcie 
platničiek pri discitídach, lumbálne a krčné 
odbery likvoru),  alebo bežnej neurorádio-
logickej diagnostiky.  

Mgr. Alžbeta Sivá,
manažérka marketingu
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RÍMSKOKATOLICKÁ CIRKEV

1. sept. – Dvadsiata druhá nedeľa v cez-
ročnom období. Sv. omša na Mariánskej 
hore o 14.30 hodine.

2. sept. – VENI SANCTE na začiatku škol-
ského roku so sv. omšou pre cirkevné ško-
ly o 8.00 hodine v Bazilike sv. Jakuba. VENI 
SANCTE na začiatku školského roku so sv. 
omšou pre všetky základné i stredné školy 
o 19.00 hodine v Bazilike sv. Jakuba.

6. sept. – Prvý piatok v mesiaci septem-
bri. Sv. spoveď počas ranných i večerných 
sv. omší a okrem toho vo štvrtok a piatok 
od 18.00 hodiny. Chorých a  starých z  prí-
ležitosti prvého piatku navštívime od 8.00 
hodiny dopoludnia.

7. sept. – Fatimská sobota. Fatimská 
sobota na Mariánskej hore so začiatkom
o 9.30 hodine.

12. sept. – Najsvätejšieho mena PANNY 
MÁRIE, spomienka (štvrtok). Na Mariánskej 
hore sv. omša o 16.00 hodine.
 
13. sept. – púť vozičkárov a telesne po-
stihnutých (piatok). Dňa 13. septembra 
sa na Mariánskej hore uskutoční tradičná 
púť vozičkárov a  telesne postihnutých
z ústavov Východného Slovenska. Program 
púte: o 9.30 hodine modlitbou sv. ruženca 
a 10.00 hodine sv. omša.

14. sept. – POVÝŠENIE SVÄTÉHO KRÍŽA, 
sviatok (sobota). O 21.00 hodine na Mari-
ánskej hore pobožnosť krížovej cesty a sv. 
omša z nasledujúcej slávnosti Sedembo-
lestnej Panny Márie, patrónky Slovenska.

15. sept. – Sedembolestnej PANNY MÁ-
RIE, patrónky SLOVENSKA, slávnosť (ne-
deľa). Sv. omše v Bazilike sv. Jakuba o 8.00, 
10.00 a 19.00 hodine. Na Mariánskej hore 
o 10.00 a 14.30 hodine.

16. sept. – Celoslovenská adorácia ro-
dín za rodiny. Vyloženie Sviatosti oltárnej 
v Bazilike sv. Jakuba po skončení rannej sv. 
omše a odloženie o 18.30 hodine.

18. sept. – STRETNUTIE REKTOROV 
DVADSIATICH NAJVÄČŠÍCH MARIÁN
SKYCH SVÄTÝŇ EURÓPY V LEVOČI.
V dňoch 18. – 20. septembra 2019 sa v Le-
voči uskutoční stretnutie rektorov dvadsia-
tich najväčších mariánskych európskych 
svätýň. V rámci tohto stretnutia budú dve 
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Bohoslužby 
Program

september 2019

Spomienky 
                        a poďakovania

slávnostné sv. omše. Prvá 18. septembra
o 17.30 hodine v Bazilike Navštívenia Panny 
Márie na Mariánskej hore. Hlavný celebrant 
a kazateľ olomoucký arcibiskup Mons. Ján 
Graubner, metropolita moravský. Pred sv. 
omšou o 17.00 medzinárodná modlitba sv. 
ruženca. Druhá 19. septembra o 8.00 hodi-
ne v Bazilike sv. Jakuba.
Na tieto sv. omše a ruženec všetkých srdeč-
ne pozývame.

18., 20. – JESENNÉ KANTROVÉ DNI 
v stredu, piatok a sobotu. a 21. sept. Úmy-
sel týchto kantrových dní je poďakovanie 
za tohoročnú zemskú úrodu.

21. sept. – Sv. matúša, apoštola a evanje-
listu, sviatok.

22. sept. – Dvadsiatapiata nedeľa v cez-
ročnom období. Od pondelka – 23. sep-
tembra večerné sv. omše kvôli skoršiemu 
stmievaniu budú o 18.00 hodine, okrem 
sobôt a nedieľ. V soboty a nedele sv. omše 
o 19.00 hodine.

28. sept. – ŠTVRTÉ VÝROČIE POVÝŠENIA 
CHRÁMU SV. JAKUBA NA BAZILIKU MI-
NOR. 

29. sept. – DVADSIATA ŠIESTA NEDEĽA 
V CEZROČNOM OBDOBÍ. Na Mariánskej 
hore sa uskutoční jubilejná 25. púť veria-
cich zo susedného Zakopaného z  Poľska. 
Sv. omša poľsko-slovenská o 14.30 hodine.

Zmena programu vyhradená!

Bolesťou unavený  si tíško zaspal, zanechal všetkých a všetko, čo 
si mal rád. Osud ti nedoprial s nami dlhšie byť, v našich srdciach 
budeš navždy žiť.

Anton Maršalek
Dňa 30. septembra 2019 uplynie jeden rok, čo nás navždy opustil môj manžel, náš otec, dedko, 
pradedko, svokor a švagor Anton Maršalek. Vy. čo ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú 
spomienku. 

S láskou a úctou v srdci spomínajú manželka a deti s rodinami. 

„Už nepočuť po dome Tvoj hlas, už viac neprídeš medzi nás
a nepovieš drahí moji, mal som Vás všetkých veľmi rád.“

Jozef Urban
Dňa 30.07.2019 nás vo veku 69 rokov navždy opustil môj drahý manžel, otec, dedko, švagor, 
krstný otec Jozef URBAN. Ďakujeme všetkým príbuzným, susedom, priateľom, známym a všet-
kým za účasť na poslednej rozlúčke, ako i za kvetinové dary a prejavy sústrasti v našom hlbo-
kom žiali. Úprimné ďakujeme patrí aj Mon. Prof. Františkovi Dlugošovi, PhD. a vdp. Matúšovi 
Knižackému za dôstojnú rozlúčku a pohrebné obrady.

Manželka Mária, deti Jozef a Zuzana s rodinami.

Mala rada život, ľudí, blízkych, svoju rodinu. Osud bol však k nej 
krutý, nedoprial jej s nami byť. Nebolo pomoci, ani lieku žiadneho, 
aby mohla ešte žiť.

Mária Hasajová
Dňa 23.08.2019 uplynulo 5 rokov od smrti mojej manželky, mamky a babky p. Márie Hasajovej.

S láskou, úctou a vďakou manžel Štefan, synovia Jozef, Peter a dcéra Mária s rodinami.



EVANJELICKÁ CIRKEV 
AUGSBURSKÉHO VYZNANIA

Biblické slovo na mesiac september: 
Za všetko ďakujte, lebo to je vôľa Božia pri 
vás v Kristu Ježiši. Ducha neuhášajte! Pro-
roctvami nepohŕdajte! Všetko skúmajte, 
dobrého sa držte! Všetkého zlého sa vystrí-
hajte. Prvý list Tesalonickým 5,18-22

Služby Božie: Evanjelický kostol na ná-
mestí
1.9.2019 -  11. nedeľa po Svätej Trojici 
o 8.30 hod.
8.9.2019  - 12. nedeľa po Svätej Trojici 
o 8.30 hod.
15.9.2019 - 13. nedeľa po Svätej Trojici 
o 8.30 hod. Výročie posvätenia chrámu. 
Služby božie so spoveďou a Večerou Pá-
novou.
22.9.2019 - 14. nedeľa po Svätej Trojici 
o 8.30 hod.
29.9.2019 - 15. nedeľa po Svätej Trojici 
o 8.30 hod.

Biblická hodina každý utorok o  18.00 
hod. 

Záujem o pastorálnu návštevu alebo 
prislúženie Večere Pánovej v domácnos-
tiach potrebné nahlásiť u administrátora 
zboru na tel. čísle: 0917/771758 alebo 
e-mailom  faralevoca@gmail.com

GRÉCKOKATOLÍCKA CIRKEV

Sväté liturgie v týždni: pondelok, streda 
(csl), štvrtok, piatok o 16:30, utorok, sobota
o 07:30. Sväté liturgie v nedeľu v sloven-
skom jazyku o 09:30. V  prvopiatkovom 
týždni sa spovedá vždy pred svätou li-
turgiou. Spoveď chorých je prvý piatok 
v mesiaci od 08:00 hod.

Sviatky v mesiaci september:
01.09. – nedeľa – začiatok nového cir-
kevného roka.
08.09. – nedeľa – Narodenie Presvätej 
Bohorodičky
14.09. – sobota –  Povýšenie sv. Kríža
5.09. – nedeľa – Presvätá Bohorodička 
Spolutrpiteľka
23.09. – pondelok – Počatie sv. Jána 
Krstiteľa
26.09. – štvrtok - odchod do večnosti 
sv. apoštola a evanjelistu Jána
 
Akékoľvek zmeny času slúženia sv. 
liturgií budú oznámené pri nedeľ-
ných oznamoch.

PRAVOSLÁVNA CIRKEV V LE-
VOČI

Pravoslávna cirkev v Levoči 
program do tohto čísla nedodala.

Mária Zombeková
Dňa 27.08.2019 sme si pripomenuli nedožité 100. výročie narodenia našej mamy Márie Zom-
bekovej rod. Rímskej. Bola veľmi pracovitá, svedomitá, dobrosrdečná, ochotná a  pripravená 
pomôcť vždy a v každej situácii. Celá sa obetovala pre svoju rozvetvenú rodinu. Taká bola naša 
milovaná mama. My dnes už môžeme len kytičku kvetov na jej hrob dať a s veľkou vďakou a lás-
kou na ňu spomínať. 

Deti s rodinami. 

„Čas neúprosne beží a nevráti čo vzal...
Len láska, úcta a spomienky ostávajú“

Marta Titáková
Dňa 12.09.2019 uplynie 5 rokov čo nás navždy opustila mamka a babka Marta Titáková rodená 
Uhriňáková. Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej spolu s nami tichú spomienku.

S láskou spomína syn Branislav s manželkou Janou a vnúčatá Aneta, Patrik a Nela. 

„Bolesťou unavená si tíško zaspala, zanechala všetkých a všetko, čo 
si rada mala. S tichou spomienkou ku hrobu chodíme, pri plameni 
sviečok na teba myslíme.“

Oľga Dravecká
Dňa 2.9.2019 si pripomíname 1. výročie, čo nás navždy opustila moja manželka, naša mamka, 
babička, sestra, nevesta, svatka, svokra, švagriná a blízka známa p. Oľga Dravecká.

S láskou a úctou spomína manžel Peter, deti Martina, Peter a Lukáš s rodinami, svokra 
Dorota a ostatná rodina.

,,Odišiel si tíško, niet ťa medzi nami
v našich srdciach žiješ spomienkami“

Peter Kochan
Dňa 06.09.2019 uplynie rok, čo nás navždy opustil môj drahý, milovaný manžel, otec a dedko 
Peter Kochan. Tí , čo ste ho poznali, venujte mu, prosím, tichú spomienku. 

S láskou a úctou manželka Viera, synovia Peter, Marcel s rodinami a syn Pavol s priateľkou. 

Mgr. Peter Krupa
Ďakujeme priateľom, modlitebným spoločenstvám, rehoľníkom a kňazom za modlitby, citeľnú 
prítomnosť a duchovnú posilu. Veľkú vďaku vyjadrujeme lekárom za odbornú pomoc, duchov-
nému otcovi, p. dekanovi Hudákovi, za plnosť sviatostí. Všetkým zúčastneným ďakujeme za 
prejavy sústrasti, osobné rozlúčky, kvety, vyjadrenú spolupatričnosť aj za poctu predstaviteľov 
miest Levoča a Spišské Podhradie, s ktorými sme spoločne vyprevadili Mgr. Petra Krupu na 
jeho ceste k Stvoriteľovi.

Manželka Oľga, syn Peter a dcéra Daniela s rodinou.

SPOMIENKY A POĎAKOVANIA, CIRKVI
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  Slovíčko od minoritov
„Končí sa teplé leto, september sa blíži.

Skoro ráno vstáva nepokojná jeseň.
Toľko práce okolo zvládnem ju vykonať?

Prv pootvorím dokorán dvere na všetkých školách. 

September nás pokúša chutnými jablkami, 
ako kedysi Adama Eva pokúšala v raji. Kvit-
nú jesenné kvety a stromy sa uhýnajú pod 
ťarchou ovocia. Stará múdrosť hovorí:  Keď 
september kraľuje, gazda plné vrecko i sto-
dolu opatruje. Pole, les, záhrada, to všetko 
nás teší a dary prináša. Dary od toho, ktorý 
je nad nami a ktorý nám dal tento svet do 
správy. Nezabudnime mu za všetko poďa-
kovať, lebo to bohatstvo, to nie je  naša  zá-
sluha. Tak, ako nie našou zásluhou boli tie 
prekrásne roky, ktoré sme prežili spolu. 8, 
12, 19 rokov pominulo tak rýchlo ako to leto 
na ktoré teraz spomíname a ktorého ovocie 
zberáme. 

Tento krát nepíšem o žiadnych pastorač-
ných plánoch na tento mesiac, lebo už nie 
sme v levočskom kláštore, vystriedala nás 
nová posádka, ktorá, myslím si, že bude 
lepšia a iniciatívnejšia ako sme my boli, lebo 
je mladšia. Dovolím si len prosíť vás, aby 

ste tak ako vždy, spolu s nami minoritami, 
slávili Boha v našom kostole a ďakovali mu 
za všetky dobrodenia. Mladých spolubra-
tov odporúčame do vašej starostlivosti. Tak 
ako tí, ktorí v tomto mesiaci ďakujú Bohu 
za úrodu, tak aj my ďakujeme Bohu za vás. 
Veríme, že tieto spoločné roky neboli da-
romné. Ďakujeme vám za všetky prejavy 
lásky, za vašu pomoc a trpezlivosť s nami. 
Zároveň vás prosíme, aby ste nám odpusti-
li naše zlyhania, chyby a možno niekedy aj 
nepríliš láskavý prístup. Aj my sme len ľudia, 
máme občas slabšie chvíle, a teda všeličo sa 
stať mohlo. Všetko dobré, aj zlé zverujeme 
Božiemu Milosrdenstvu.

Vtáky pomaly tíchnu a začínajú svoje cesty 
na zimoviská. Aj ľudské cesty sú také, že 
vedú nás rôznymi smermi, ale nakoniec aj 
tak sa všetci vrátime do našej vlasti, kto-
rá je v nebi, tak ako sa vtáky na jar vrátia 
späť. Prajeme vám všetko najlepšie. Nech 

vám Pán Ježiš požehnáva a Levočská Panna 
Mária nech vás chráni od všetkých nebez-
pečenstiev. Nedovolí mi však nepridať jed-
nu poznámku – ako Levočania ste hrdí na 
svoje kultúrne dedičstvo, najmä na obidve 
baziliky, na krásne chrámy, a právom. Snaž-
te sa však, aby tieto miesta boli plné nielen 
turistov, ale najmä, aby ste ich zaplnili vy, 
miestni veriaci, ktorí ste si vedomí toho, že 
od Boha všetko pochádza a k nemu sa aj 
vráti. Pokoj a dobro!

Posledný bozk a posledné podanie ruky.
Teraz sa rozídeme, čas nik nedobehne.
Čas na rozlúčku - Len hrsť spomienok nám 
ostane. Čo bolo – pominulo, teraz je čas na 
zmeny. Len tak sa zahoja naše rany.
  

Pero už odovzdávam nástupcom.
P. Adam Baran OFMConv. 
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Riaditeľka Strednej odbornej školy služieb Majstra Pavla, Kukučínova 9, 054 27 Levoča
prijme do pracovného pomeru

• majstra odbornej výchovy v odbore autoopravár, príp. mechanik opravár

Požadovaná kvalifi kácia:
 • úplné stredné odborné vzdelanie (maturita, výučný list) a doplnkové pedagogické štúdium, alebo
 • vysokoškolské vzdelanie I. stupňa umožňujúce vyučovanie v danom odbore.

Požadované doklady:
• prihláška s telefónnym kontaktom a emailovým kontaktom,

• profesijný životopis,
• doklady o vzdelaní,

• súhlas  uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby prijatia, do zamestnania v zmysle zákona
č. 18/2018 Z. zo ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Žiadosť s potrebnými dokladmi posielajte na adresu školy: 
SOŠ služieb Majstra Pavla, Kukučínova 9, 054 27 Levoča

 alebo e-mailom na: riaditel@souplevoca.sk v termíne do 06. 09. 2019.

Adresa školy: SOŠ služieb Majstra Pavla, Kukučínova 9, 054 27 Levoča
tel.: +421 53 45 13 291-3, +421 904 656 956



Ako ubehol školský rok 2018/19 na Základ-
nej škole v Levoči na Francisciho ulici

     
Školský rok 2018/2019 bol opäť úspešným rokom plným rôznych projektov, súťaží,  olympiád, 

aktivít v rámci detskej organizácie  Fénix a 20. výročia založenia DFS Venček. Za všetkými tými-
to aktivitami sa skrýva obetavá práca našich pedagogických zamestnancov, žiakov a ostatných 

zamestnancov školy. Veľká vďaka patrí i rodičom našich žiakov za ich neustálu podporu a aktívnu 
spoluprácu.

V  októbri sme našich prváčikov pasovali za 
žiakov školy. Pri tejto akcii nám pomáhali 
študenti SOŠPg v Levoči, ktorí sa tiež angažo-
vali pri akcii Mikuláš v našej škole. Osvetový 
program DENTAL ALARM s  názvom Zdravé 
zúbky – zdravé ďasná prišiel poučiť prvákov 
o tom, ako si udržať  zúbky zdravé.  

V  januári sme sa, spolu s  deťmi v  školskom 
klube detí, zabávali na karnevale. V  marci si 
žiaci štvrtého ročníka pochutnávali na zdra-
vých,  vlastnoručne pripravených jedlách 
v  rámci projektového dňa Pestrá strava bez 
zbytočnej chémie. V  apríli sa naša pani vy-
chovávateľka spolu s  dvoma žiakmi zapojila 
do akcie organizovanej Mestom Levoča Víta-
me jar tradične.

Projektových dní na druhom stupni našej 
školy bolo neúrekom. V  októbri sme  zreali-
zovali deň, ktorým sme si pripomenuli Vznik 
ČSR a  jeho storočnicu. Vzdelávanie žiakov 
sme obohatili zapojením sa do projektu pod 
názvom Fenomény sveta, v  rámci ktorého 
sme si zaujímavými interaktívnymi aktivitami 
pripomenuli Deň vody. 

V mesiaci október bol vyhlásený Európsky 
týždeň športu 2018, kde sa naši žiaci druhé-
ho stupňa zúčastnili aktivity Beh po „Schie-
splatzi“, telesnú zdatnosť si otestovali účas-
ťou na Predvianočnom športovom poldni. 
Pri príležitosti Medzinárodného dňa tanca, 
29.04.2019, si žiaci, učitelia, ale i  ostaní za-
mestnanci školy zatancovali, počas prestá-
vok, na chodbách, v  popoludňajších hodi-
nách sme sa presunuli pred budovu školy, 
kde  sa  k  nám pridali aj rodičia žiakov a iní 
okoloidúci.  

Žiaci 5. a 6. ročníka boli zapojení do vzdelá-
vacieho programu  Ja, základy podnikania, 
školiteľkami boli  naše bývalé žiačky D. a M. 
Hockickové z  Obchodnej akadémie v  SNV. 
Škola je súčasťou Detskej organizácie FÉNIX, 
pracujúcou pod záštitou MŠVVaŠ SR. Hlav-
ným cieľom organizácie je vytvárať deťom 
a mládeži podmienky na aktívne, obohacu-
júce a prospešné trávenie voľného času. Po-
čas celého školského roka sa deti stretávali 
pri rôznych tvorivých aktivitách , kultúrnych 
podujatiach či športových súťažiach. Vyda-
renými akciami boli, napríklad vystúpenie 
pre starých rodičov v divadle, vyrezávanie 

z tekvíc s rodičmi, turistické soboty či tvorivé 
dielne. DO Fénix Levoča aktívne spolupracu-
je s  Maticou Slovenska, s  folklórnym súbo-
rom Venček a  so športovými organizáciami. 
Vyvrcholením celoročnej aktivity DO Fénix 
bolo štvordňové celoslovenské stretnutie FÉ-
NIXÁKOV v Kľačne, ktorého sa zúčastnili žiaci:
N. Baštová, N. Matalíková, S. Petrek, S. Štie-
berová, V. Richvalská, Z. Zuščáková. Prácu 
detskej organizácie Fénix Levoča si všimol aj 
Patrik Herman (redaktor TV Markíza), ktorý 
aktívne pôsobí vo Fénixe ako podpredseda. 
Pochvalnými slovami potešil všetkých, ktorí 
sa venujú deťom v mimoškolských činnos-
tiach.

DFS VENČEK BILANCUJE
Detský folklórny súbor Venček sa podieľal na 
školských akadémiách, vystúpeniach pre MO 
MS, vianočných trhoch. Zúčastnil sa Smižan-
ského vigančeka 2007, Spišských folklórnych 
slávností v rokoch 2008 a 2016, Prehliadky 
ZUČ okresu Levoča 2007-2010, Regionálnej 
prehliadky detského folklóru - Poprad, Svit, 
Kežmarok od roku 2011 , Krajských prehlia-
dok v Raslaviciach 2011, 2012, 2016, 2017, 
2018 , Starom Saczi - Poľsko, 2013, MAS LEV - 
Levoča 2014, Vidiečanovej Habovky 2016. Od 
roku 2017 na jar vynáša Morenu. Zaujímavou 
je aj „venčekárska“ aktivita Noc s  folklórom, 
ktorá sa usporadúva každý rok od roku 2017. 
Akcia Folklór nás spája, počas ktorej sa stre-
táva so súbormi z  iných škôl, sa usporadúva 
od roku 2017. V roku 2017 so žiakmi z obce 
Pohorelá, v  roku 2018 z  Krpelian a  v  tomto 
roku z Hrušova, kde sa v  lete 2018 zúčastnil 
Hontianskej parády.

Naši žiaci úspešne reprezentovali školu 
v týchto súťažiach a olympiádach: 

ŠPORTOVÉ SÚŤAŽE:
okresné kolo: stolný tenis – žiačky 3. miesto, 
beh Levočskou dolinou – 3. miesto, cezpoľný 
beh družstiev – dievčatá – 3. miesto, cezpoľný 
beh žiačok – 3. miesto M. Schustriková
basketbal žiakov – 3. miesto, hádzaná žiakov 
– 1. miesto, hádzaná žiačok – 1. miesto 
� oorbal žiakov – 2. miesto, malý futbal – 
mladšie žiačky – 3. miesto, malý futbal – star-
šie žiačky – 3. miesto, atletika žiakov – hod 
kriketkou – 1. miesto G. Seman, 3. miesto J. 
Maľák, 2. miesto A. Paliderová,  skok do výšky 
– 2. miesto G. Seman, vrh guľou – 3. miesto 

J. Maľák, 1. miesto A. Paliderová, 2. miesto A. 
Moskálová, beh na 300 m – 3. miesto – N. Pol-
láková , družstvo žiačok – 2. miesto , družstvo 
žiakov – 2. miesto, streetball  - mladšie žiačky 
– 1. miesto , mladší žiaci – 3. miesto, staršie 
žiačky – 3. miesto 
krajské kolo: hádzaná žiačok – 3. miesto, há-
dzaná žiakov – 2. miesto, atletika - hod kri-
ketkou – 2. miesto G. Seman, vrh guľou – 9. 
miesto A. Paliderová

PREDMETOVÉ OLYMPIÁDY A SÚŤAŽE:

olympiáda v anglickom jazyku – 3. miesto I. 
Pitoňák, Šaliansky Maťko – 3. miesto Z. Zuščá-
ková , Šaliansky Maťko – 3. miesto S. Petrek, 
Give me 5 – 1. miesto, Hviezdoslavov Kubín 
- próza – 3. miesto Z. Zuščáková, Hviezdo-
slavov Kubín - poézia – 3. miesto D. Petrek, 
okresná súťaž detských folklórnych súbo-
rov ENIKI BENIKI – DFS Venček  – strieborné 
pásmo, biologická olympiáda– zoológia 2. 
miesto J. Kožuchová, matematická olympiá-
da Z8 -  3. miesto J. Kožuchová, Pytagoriáda  
P3 – 3. miesto Š. Chmelík, Klokanko – úspešní 
riešitelia – S. Kožuchová, G. Porada, Š. Chme-
lík, Klokan –N. Pridalová – školský šampión, 
dejepisná olympiáda– 3. miesto J. Kožucho-
vá, titul Všetkovedko získali– S. A. Šargová  
a S. Čumita sa  stal  najbystrejším Všetkoved-
kom našej školy, iBOBOR – internetová súťaž 
–najlepší: Drobci(2. – 3. roč.) – D. Tatranský, V. 
Gondek, Bobríci(4. – 5. roč.) – V. Legátová, S. 
Dubai, R. Pavlíková, Š.Chmelík, M. Hockicko-
vá, J. Koporec, J. Maxim, L. Porebská, Z. Snop-
ková, Benjamíni(6. – 7. roč.) – E. Koščová, N. 
Pridalová, D. Hriňák, Z. Javorská, E. Skurková, 
K. Bonková, O. Matalík, N. Baštová, Kadeti(8. - 
9. roč.) – J. Chudíček, E. Hriňa, A. Moskálová, I. 
Orlovská, M. Schustriková, R. Szórád, M. Kalin-
ková, E. Hriňáková, J. Kožuchová, L. Sipková, 
V. Jendreková.

Vážení pedagogickí, odborní  i nepedagogic-
kí zamestnanci, vážení rodičia, milí žiaci našej 
školy! Vaša celoročná namáhavá práca bola 
nakoniec odmenená úspechom nás všet-
kých. Patrí vám veľké poďakovanie  za šírenie 
dobrého mena našej školy. Veríme, že ste si 
všetci oddýchli, načerpali nové sily a  tak si 
zaželajme veľa osobných i pracovných úspe-
chov v školskom roku 2019/2020.

vedenie školy, ZŠ, Francisciho 11
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  Cyklisti a jazda po chodníku 
a za zníženej viditeľnosti

Jazda na bicykli je v  teplých letných 
mesiacoch často využívaná a obľúbená 
doprava mnohých obyvateľov aj nášho 
mesta, pričom pre všetkých účastníkov 
cestnej premávky a  cyklistov nevyní-
majúc, platia jasné pravidla, ktorými 
sa musia riadiť. Problémom je mnoho-
krát skutočnosť, že mnohí cyklisti nie 
sú držiteľmi vodičského oprávnenia 
a nepoznajú základné právne predpisy
a pravidlá, ktoré priamo súvisia s  jaz-
dou na bicykli po chodníkoch v  cen-
trách miest. Na bicykli sa jazdí v prvom 
rade na cestičke  (pruhu) pre cyklistov 
a  tam, kde takýto pruh nie je, jazdí sa 
jednotlivo za sebou pri pravom okraji 
vozovky. Jazda po chodníkoch je zaká-
zaná a porušujete ňou pravidla cestnej 
premávky.

Základný právny predpis, ktorý de� nu-
je osobitné ustanovenia o  chodcoch 

a cyklistoch je zák.8/2009 Z. z. o cestnej 
premávke a o zmene a doplnení niekto-
rých zákonov, kde:

§ 52 ods. 2 uvádza, že „iní účastníci 
cestnej premávky než chodci nesmú 
chodník používať

§ 52 ods. 5 uvádza, že „osoba, ktorá 
tlačí bicykel alebo motocykel, smie 
použiť chodník, len ak neohrozí ani 
neobmedzí chodcov; inak musí pou-
žiť pravú krajnicu alebo pravý okraj 
vozovky.

§ 55 ods. 1  uvádza, že „na bicykli sa 
jazdí predovšetkým po cestičke pre 
cyklistov. Kde cestička pre cyklistov 
nie je alebo nie je zjazdná, jazdí sa 
pri pravom okraji vozovky. Osoby 
mladšie ako desať rokov smú jazdiť 
po chodníku“.

Medzi ďalšie časté priestupky zo strany 
cyklistov patrí nedodržiavanie povin-
nosti pri jazde po krajnici alebo okraji 
vozovky, mať za zníženej viditeľnosti 
na sebe viditeľne umiestnené re� exné 
prvky alebo oblečený re� exný bez-
pečnostný odev. Zároveň podľa § 22 
ods.2 vyhlášky 464/2009 Z.z. ktorou sa 
ustanovujú podrobnosti o prevádzke 
vozidiel v premávke na pozemných 
komunikáciách musí byť bicykel počas 
jazdy za zníženej viditeľnosti vybavený 
zariadeniami na svetelnú signalizáciu 
a osvetlenie, a to svietidlom svietiacim 
dopredu bielym svetlom a svietidlom 
svietiacim dozadu červeným svetlom.
Porušením týchto povinností môže byť 
cyklistom uložená bloková pokuta vo 
výške 10 až 30 eur. 

Mgr. Peter Petruška,
poverený vedením MsP
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UPOZORNENIE NA ZMENU DOPRAVNÉHO ZNAČENIA

V závere mesiaca jún bola ukončená 2. etapa rekonštrukcie Námestia Majstra Pavla, kde po tejto rekonštrukcii došlo aj k zmene doprav-
ného značenia na novo zrekonštruovanej časti námestia. Jedná sa predovšetkým o nové dopravné značenie zákaz zastavenia /B 34/, 
ktoré bolo umiestnené v úrovni budovy na Námestí Majstra Pavla č. 32 a platí až po najbližšiu križovatku, t.j. odbočku na Ul. Sirotínsku. 
Nerešpektovaním dopravného značenia vodiči porušujú  § 3 ods.2 písm.b) zákona NR SR č. 8/2009 Z.Z. o cestnej premávke v znení 
neskorších predpisov. Porušovanie uvedeného ustanovenia zákona môže mať za následok prejednanie skutku príslušníkmi 
mestskej polície v priestupkovom konaní.



PRI DVERÁCH ZVONÍ ZVONČEK, ZA NIMI STOJÍ BÝVALÝ MANŽEL, ZVODCA 
A SUKNIČKÁR, STARNÚCI „SELADÓN“ JOSEMA, KTORÝ SI ZAKLADÁ 
NA SVOJEJ ATRAKTÍVNOSTI A ÚSPECHU U ŽIEN. PRETO SA S NÍM JEHO 
MANŽELKA KRISTÍNA ROZIŠLA A PREŽILA POKOJNÝCH DESAŤ ROKOV. 
ODRAZU JE SPÄŤ A PROSÍ O NÁVRAT. LENŽE VO VNÚTRI JE DRUHÝ MUŽ, 
UHLADENÝ EUROPOSLANEC VIKTOR... SKVELÁ ŠPANIELSKA KOMÉDIA 
O MANIPUO MANIPULÁCII A MIMORIADNOM PREKVAPENÍ NA ZÁVER.

,,

,,

/MAROŠ KRAMÁR /HENRIETA MIČKOVICOVÁ /LENKA BARILÍKOVÁ/MARKO IGONDA

RÉŽIA:MICHAL SPIŠÁK / 

/ AUTOR: SANTIAGO MONTAGA

8.10.2019 o 18:00 hod. • Mestské divadlo • Levoča
Lístky kúpite v pokladni Mestského kultúrneho strediska mesta Levoča, Námestie Majstra Pavla 54, Levoča   t.č. 053 / 451 2522
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INFOLINKA: 0800 611 211

O V E R T E  S I ,  K E D Y  S A  P R E L A Ď U J E 

V O  V A Š E J  L O K A L I T E .
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